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A kollégiumi könyvtár sorsa
Irta: D r. Dóczi Jenő.

Még szorongatja torkomat a friss fájda­
lom s nagy erőt kell vennem magamon, 
hogy a nyilvánosság előtt megszólaljak, 
de erkölcsi kötelesség parancsolja, hogy 
beszéljek. Egy hosszú héten keresztül lát­
tam, mint szenved Édes Apám attól a tu­
dattól is, hogy az ősi Kollégium intézmé­
nyei a közeljövőben leépitődnek a szanálás 
kényszere alatt. Ha az Isten nem szólítja 
cl az élők sorából s ha megérte volna a 
mai napot csak annyi erőben is, hogy fel­
vitethesse magát a református egyházke­
rület közgyűlési termébe, bizonyosan ott 
lett volna azok között, akik tiltakoznak s 
akik az érvek és érzések erejével megpró­
bálják helyes belátásra bírni az egyházke­
rületet. De az Úristen másként határozott. 
Ö már kint pihen a Kossuth uccai temető 
rirdombja alatt. De szelleme, mely egy fél­
századon keresztül munkált a Kollégium 
javára, itt van közöttünk s ö vezeti az én 
gyönge toliamat is. Argumentációját nem 
ismerem, de szándékát igen s ez elég.

Miről van szó? Többek között arról, 
hogy a debreceni Kollégium nagy könyv­
tára, a magyar kálvinizmusnak ez az év­
századok alatt felhalmozódott kincse, ha­
talmas szellemi öröksége, büszkesége át­
adassák az államnak, az egyetemnek, mert 
az a körülbelül húszezer pengő személyi és 
doiogi kiadás, melybe a könyvtár fen tar­
tása kerül, nem találhat a mai megnehe­
zült időkben fedezetet a Kollégium költ­
ségvetésében.

Azok a tiszteletreméltó férfiak, akik az 
átadás mellett érvelnek, valószínűleg úgy 
gondolkoznak, hogy nem lehetünk bizal­
matlanok az állam, a kormány iránt, mely 
hiszen a debreceni egyetem gyönyörű in­
tézményét kifejlesztette. Ha igy gondol­
koznak. valóban igazuk is van. Csak. ugv 
Hiszem, nem itt van a kérdés igazi ütköző­
pontja. Nem az állam, a kormányzat iránti 
bizalomról, vagy bizalmatlanságról van itt 
szó, hanem egészen más. főbenjáró dolog- 
mi. Arról, hogy ha a kollégiumi könyvtár 
állami kezelésbe adatik, ez a magyar kál­
vinizmusnak a legnagyobb szegénységi bi­
zonyítványát jelenti. Szegénységi bizo­
nyítványt, de nem annyira anyagi, mint 
inkább szellcmerkölcsi értelemben. Ha ez 
megtörténik, úgy az egész világ előtt do- 
cumentálódik, hogy a magyar kálvinizmus 
elvesztette azt a megtartó és építő erőt, 
mely évszázadok során sajátja volt, mely 
egykor képessé tette arra, hogy a legna­
gyobb önfeláldozások árán. minden állami 
ozzájárulás nélkül, a hívek adakozásából 

a magyar kultúrának büszke és hatalmas 
Őrtornyokat emeljen. Igen, az autonómia 

adasa a teljes dekadenciát jelenti, 
hls mi marad a Kollégiumból, ha kitele- 

P'hk belőle a könyvtárt? Dermedt falai 
maradnak csupán, a lélek, az ősi szel- 
fm elszáll belőle. Mert a könyvtár szelle­

me jelent, mely élteti, lélekkel telit! a fala- 
■^at. És milyen lélekkel 1 Évszázadok gene­
rációinak összeadott leikével. Ha most be- 
epünk a hatalmas boltivek alá. megcsap, 

•‘'-tatba ringat, felemel a nagy múlt szel- 
‘tmc. Nagyszerű foliánsokat látunk egy- 
j1;3/- 'nellé sorakozni a könyvespolcokon:

aLjuk tulajdon szemeinkkel, érzéklete*- 
cn, szinte muzeális szemléletességgel a 

,1agyav kálvinizmus .tudományosságának,
9 länalr iÁrtóniitnt 1VI i> 1 ó ♦ t-i -i 4

hói. a lélek elszáll a testből; a Kollégiumot 
akár hombárnak is használhatják: többé 
nem jelenti, nem jelképezi a nagy múltat 
s csak maró gúny lesz a homlokzatán ol­
vasható fe,irat: épült a helvét hitvallást 
követők közadakozásából! Mire épült? 
Minek épült? Ezért? Ennek? Hogy sár­
gára meszelt falai üresen meredezzenek?

És mi lesz az épülettől elszakított lélek­
kel ,a könyvtárral? Kitelepítik az egyetem 
diszes palotájába, ott kezelik szakértő 
könyvtárosok, mint letétet, mint az egy­
házkerület, vagy talán a Kollégium tulaj­
donát.

Hát a „reine crnunft" után ejtsünk pár 
szót a „praktische ernunft”-ról. Hagyjuk 
el az ideálok, a tradíciók világát, beszél­
jünk praktikus, gyakorlati szempontokról. 
Vizsgáljuk meg, ha nem él bennünk elég 
erősen a tradíció szelleme (amely pedig 
végeredményben a legéletrevalóbbj leghe­
lyesebb gondolatokat sugallja), vájjon elég 
gyakorlatiak vagyunk-e, mikor azzal biz­
tatjuk magunkat: nincs semmi ok a féle­
lemre, a huzódozásra, hiszen nem mond le 
a magyar kálvinizmus ősi hagyatékáról, 
hiszen csak letétként adja át a kollégiumi 

, könyvtárt az egyetemnek, mely azt majd 
! külön fogja kezelni s az egyházkerület ak- 
j kor kéri s kapja vissza, amikor akarja.

Egy pillanatig se szabad kételkedni e 
felfogást vallók jóhiszeműségében, de sze- 

! retném meggyőzni őket. hogy viszont egy 
j percig se volna szabad hinniök nekik ma­

guknak elgondolásuk realitásában. iMéltóz-

tassanak megkérdezni bárki elfogulatlan 
j könyvtári szakembert: lehet-e csakugyan 
1 kl-‘t oIyan hatalmas könyvanyagot, minő az 
I eí?yetemi könyvtáré és a kollégiumi könyv­

táré. egy épületben, egy könyvtári sze­
mélyzettel külön kezelni? Meg fogják 
hallani a feleletet, hogy nem lehet. 
J alan _egy-két évig elkinlódhatik vele a 
könyvtári személyzet, de rövidesen, hama- 
íosan belátja mindenki, hogy a könyv­
tárak anyagát össze kell ol­
vasztani, mert különben gya­
korlatilag használhatatlan.
Ez pedig azt jelentené, hogy mivel a kol­
légiumi könyvtár anyagának egy jelenté­
keny része bizonyosan duplumnak bizo­
nyulna, azt ki kellene selejtezni. Ezt én. 
mint a m. kir. mezőgazdasági muzeum 
könyvtarának vezetője, nyugodt lelkiismc- 
rette! állítom. A mezőgazdasági muzeum 
könyvtára is kapott az utóbbi évek során 
több jelentékeny könyvhagyatékot, igy pl. 
boldogult Darányi Ignác hatalmas könyv­
tarát is. Mindenképpen arra törekedtünk 
volna, hogy a hagyományozok személyére 
való tekintettel, külön kezeljük a kapott 
konyyanyagot, de előbb-utóbb rá kellett 
jönnünk, hogy ez éppen a tudományos 
használhatóság szempontjából teljesen le­
hetetlen ■ be kellett tehát olvasztanunk.
Ami pedig azt a bizonyos tulajdon fentar- 
tásával biztosított „létété t” illeti, hát 
tisztelettel kérdem: el lehet azt képzelni, 
hogy ha egyszer csakugyan kikerül, ki­
települ a kollégiumi könyvtár a Kollé­

giumból, majd idővel oda egyszer megint 
visszakerül? Minek áltatjuk magunkat 
ilyen illúziókkal?

Hallottam emlegetni azt is, hogy a Kol­
légium épülete tűzveszélyes. Ez az érv 
nem jöhet komolyan szóba. A debreceni 
kollégiumi könyvtár sokkal kevésbbé tűz­
veszélyes. mint akár a Tudományos Aka­
démia, akár a budapesti egyetemi könyv­
tár. Hatalmas boltivei a tetőtüztől bizo­
nyosan megvédik. Ami pedig a belül tá­
madt tüzet illeti, ennek minden könyvtár 
ki van téve. Ettől azonban nem kell félni 
túlságosan. Hiszen minden szakember 
tudja, hogy a polcokon szorosan 
egymás melle elhelyezett 
könyvanyag nem ég meg (!) 
s a belső tűz csak akkor jelenthet veszélyt, 
ha vizifecskendőkkel próbálják a tüzet ol­
tani, miáltal a könyvek megrongálódnak.

Ezek a praktikus szempontok azonban 
elterelik a figyelmet a fökérdésről: van-e 
még a magyar kálvinizmusban annyi élet­
erő, hogy megálljon a saját lábán, meg­
tartsa. sőt tovább fejlessze kultúrája alap-i 
jait s tudjon áldozatokat hozni érte? Ha 
van, úgy a kollégiumi könyvtár sorsa nem 
lehet vita tárgya. Tessék országos mozgal­
mat indítani s riadót fuvatni a csonka haza 
határain is túl, hogy minden magyar kál­
vinista megtehesse kötelességét. Egy ilyen 
nagy megmozdulás nemcsak a könyvtár 
jövőjét fogja biztosítani, de felemeli a lel­
keket is.

Wekerle benyújtotta a takarékossági törvényjavaslatot, 
amely létszámcsökkentéssel, a kereseti jövedelmek meg­
adóztatásával s külön kereseti adóval 45 millió pengőt

takarít meg a költségvetésben
zottak7étszLnát1s városi és közséfli alkalma­
zói ián létszámát is A ppnzufjymimszter nem tartja méltánvlalan-
netiiea°Mveaverm^ktilAnatiV'iSe5<ik m£tméliyéllek eU> részétátme- 

„I*!fi — iiioV ‘íh , \\ manáiiszolflálatbaii allékra is ki­
teljed Heti 30, illetve havi 120 penjjon felüli jövedelem külön

adóköteles
Budapest, november 18. Wekerle 

Sándor pénzügyminiszter a Máz mai 
ülésén beterjesztette a takarékossági 
javaslatot. A pénzügyminiszter által 
ma benyújtott takarékossági törvény- 
javaslat első paragrafusa elrendeli, 
hogy az 1930—31. évi állami költség- 
vetésben megállapított kiadásokból

az állami közigazgatásnál 25 millió 
pengőt, az álami üzemeknél pedig 
20 millió pengőt kell megtakarítani.

Az indokolás szerint ezt a megtakarí­
tást az állam

, ‘‘túrájának szellemtörténetét. Megláthat- 
11 ■ szinte kezeinkkel tapinthatjuk: mit 

csniált, mi iránt érdeklődött a magyar kál- 
vuista tudomány a múló századok alatt.
' "gyík században talán stagnált (in ért 

’ c m mindig volt évi húszezer 
de már a másikban újra 

' ‘lendült s szórta a fényt, mint a gyé- 
mant, szórta a magvakat, mint a magvető. 

a a könyvtárt kitelepítik a Kollégium­

it javadalmazásokra és segélye­
zésekre szolgáló összegeknek fe­
lére szállításával, a kiküldetési és 
átköltözködési költségek csökken­

tésével
és a dologi és átmeneti kiadásoknál el­
rendelendő megtakarításokkal kívánja 
elérni.

A beruházási célokra előirányzóit 
összegeké: azonban a kormány nem 
akarja csökkenteni, mert ez a munka­
alkalmak csökkentését is maga után 
vonná.

A törvényjavaslat 2—5. paragrafu­
sai a közszolgálati alkalmazottak lét­
számának újabb megállapítására vo­
natkoznak. A javaslat az utóbbi évek

létszámcsökkentésének folytatásakép­
pen

10 százalékos létszámcsökkentést 
tervez.

A csökkentett létszámú státusokat (az 
úgynevezett normálstátusokat) 1930 
december végéig kell rendeletileg köz­
zétenni és az 1931 32. évtől fogva az
állami költségvetésekben X fel kell 
tüntetni. A tiz százalékos csökkentést 
tigy kell végrehajtani, hogy az az 
egyes státusokon belül

lehetőleg valamennyi fizetési osz­
tályban és valamennyi állásban ér­

vényesüljön.
A létszámcsökkentést nem elbocsátá­
sok, vagy tömeges nyugdíjazások ut­
ján, hanem fokozatosan az állások ter­
mészetes megiircsedésénck fclbasználá- 
■juval, az 1930—1931. költségvetési 
évvel kezdődő hat év alatt kell végre­
hajtani.

Amig az egy-egy évre eső Ict- 
számapasztás nincs elérve, az üres ál­
lásokat nem lehet betölteni. A közigaz- 
gut:ís egyszerűsítésevei és átszervezé­
sével kapcsolatban

az alkalmazottakat. az itélübi- 
rnk kivételével egyik státusból

I a másik státusba, vagy akár más 
I tárcához is át lehet helyezni.

Kimondja a törvényjavaslat, hogy az 
állami alkalmazottak létszámcsökken­
tésének megfelelően

a törvényhatósági, városi és köz­
ségi alkalmazottak létszámát is 

csökkenteni kell.
Minthogy ezeknek a megtakarítások­
nak egy része csak fokozatosan, évek 
alatt érvényesülhet, a kormány átme­
netileg

a szolgálati vagy munkaviszony­
ból. vagy tantlémekböl származó 
jövedelmeket az eddiginél nagyobb 

mérvben kívánja megadóztatni.
Ezek a jövedelmek eddig az alkalma­
zottak kereseti adója, illetve a tan- 
tiémadó alá estek. A törvényjavaslat

ezekre a jövedelmekre még egy 
progresszív külön adót kíván élet­

beléptéim.
I.z a külön adó a kisebb jövedelmeket 
megkímélné, amennyiben a heti ,10, j|- 
h Ive havi 12(1 pengőt meg nem haladó 
jövedelmek a külön adó alól mentesek 
lennének (az alkalmazottak kereseti 
adója alól csak a heti 2u. illetve a havi 

pengőt niegnem haladó jövedelmek
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Hlenne az adótétel

voltak mentési k) 
telt értékhatárén 
se ívnél igen esekt 
íkv

a heti 30 35 pengőié terjedő "ö- 
vedelmekrél 2(‘ fillér, a havi 12(1 
140 nengöie terjedő jövedelmeknél 
80 fillér, a heti 75—80 pengőié ter­
jedő jövedelmeknél 1 pengő, illetve 
a havi 300 —320 pengőig terjedő 
jövedelmeknél 4 pengő az adótétel.

A magasabb jövedelmeknél az adó 
progresszívon emelkedik és havi 10.000 
pengőn felül az illetmény 10 száza­
léka.

Ez után a külön adó után semmiféle 
pótadót nem leltet kivetni.

Az indokolás szerint azoknak a gaz­
dasági helyzete, akik fixfizetésből él­
nek, a többi foglalkozási ágtioz tarto­
zók helyzetéhez képest kedvezőbben 
alakult, mert úgy az élelmiszerek, mint 
számos ipari cikk ára az utóbbi évek­
ben csökkent.

Nem lehet tehát méltánytalannak 
mondani, hogy a kormány az adott 
viszonyok közt az illetmények 
egy részét átmenetileg Igénvba ki­

váltja venni.
Elmek legegyszerűbb módja az illet­
mények leszállítása lenne, de méltá­
nyolva az alkalmazottak anyagi hely­
zetét, a kormány a fizetések leszállí­
tása helyett inkább egyes mellék já­
randóságok csökkentését és a külön­
adó életbeléptetését határozta cl. Ez 
azért is helyesebb megoldás, mert a 
különadó az illetményeket sokkal ki­
sebb mértékben veszi igénybe, mini a 
fizetésleszállitás és mert

a különadó nem egyolc’alulag a 
közszogálati alkalmazottakra vo­
natkozik, hanem a magánszolgálat­

ban állókra is kiterjed.
A kormány a törvényjavaslat 13. sza­
kasza szerint a különadót csak ideigle­
nesen tervezi és ezért

1930 december I-töl kezdve egy­
előre csak 1932 június végéig ki­

várna életbeléptetni.
A javaslat 14. szakasza a rokkan (ellá­
tási adóról szóló 1925. évi 48. törvény­
cikk hatályának további öt évre való 
meghosszabbítását tervezi, mert annak­
idején e törvény hatálya csak öt évre 
állapíttatott meg.

Végül a 15 szakaszban felliatalma- 
zast kér a vallás és közoktatásügyi 
miniszter arra. hogy azokban a közsé­
gekben, amelyekben törpe iskolák 
vagyis olyan iskolák vannak, amelyek­
ék , fenntartását a tankötelesek 
létszáma nem indokolja, az iskolákat 
egyetlen állami iskolává vonhassák 
össze, azoknál az iskoláknál pedig, 
amelyeknél a tanítók száma a tanulók 
létszámával nincs arányban,

a felesleges állások állami segélye­
zését megszüntessék.

Természetes, hogy ahol csak egy e 
iskola van, ott az iskolát 
fenn kell tartani.

lenn 
feltétlenül

Bristol szálloda
BUDAPEST
legszebb pontján a

Duneparton,
J '■‘■líl mellen a j 6 „ I j a :

E‘Ske gyönyörű szabii,
mól gor.duságl viszonyoknak megfelelő

U j

polgári árakon.
Egy ágyas uccat-------—_____ p 10
Egy ágyas udvari IG-lg

uc‘'n! dunaparll-----Pa 40 I«
K6t agyas udvari---------------------p Jjj

A jobb szobák árai fürdőszobával értendők.

Minden szobában hideg és melegvíz 
telefon és rádió.

Éttermi érek ;
Complett reggelt s kávé vagy tea v 

kakaó egy tojással, vajjal j am-el
KltOnft ebéd v. vacsora menti —
Klt4tellííé- V" veCeora menü «15-

P 1-20 
P 2*40

Ezen lapra
hivatkozással a szobaárakból_ . , ,, külön engedmény.
Szol,.rendeli. I.he.őle«^^3 nappal előbb eszköz-

A debreceni rádiótársaság matinéjának közönsége.

«U «. «• g. *s•».j.m• • * • •> • «í< 4» «

Az iskolánkivülí népművelési bizottság 
az 1930—31. tanévre hatalmas munka- 

programot állított össze
Hajdú vármegye Iskolánkivülí Népműve­

lési Bizottsága a napokban tartotta Rásó Ist- 
alatt a vármegyeházaván alispán elnöklete 

tanácstermében ren­
des évi közgyűlését, 
melynek egyik leg­
fontosabb tárgya az 
1930—31. tanévi nép­
művelői munkapro­
gram összeállítása 
volt.

Bállá Ernő népmü- 
velésügyi titkár je­
lentése szerint Hajdú 
vármegye községei­
ben és városaiban ez 
uj tanév folyamán 
1565 ismeretterjesztő 
előadást, 15 analfa­
béta, 17 elemi isme­
retterjesztő és 4 álta­
lános ismeretterjesztő tanfolyamot szervez­
tek meg. Ezen előadásokon kívül kb. 250 
kultur-, 80 mesedélután és mintegy 92 mű­
kedvelői előadás vétetett tervbe a vallásos

r •

Rásó István.

és nemzeti érzés fejlesztése, illetve a kedély 
ápolás és nemesítés szolgálatában.

Ezen népművelői tevékenységek munkájá­
ban elismerésre méltó eredményeket biztosí­
tanak a vallás és közoktatásügyi minisztérium 
által adományozott rádiók, gramofonok és 
könyvtárak, melyek, mint a népművelés ki-

4* ♦>

•/áló segédeszközei a tanyákon, falukon és vá­
rosokon, lelkes hirdetői a magyar kultúrának 
s nagyban megkönnyítik az előadók munkáját.

A munkaprogramba vett előadások Összes 
költségeit a vármegyei törvényhatóság bizto­
sítja.

Ugyancsak Debrecen város Iskolánkivülí 
Népművelési Bizottsága Vasady Lajos kir.
tanfelügyelő elnök­
lete alatt a városhá­
zán szintén megtar­
totta évi rendes köz­
gyűlését.

A titkári jelentés 
szei in* a városi tör­
vényhatóság terüle­
tén 644 ismeretter­
jesztő előadást, 8 
analfabéta és 5 elemi 
ismeretterjesztő tan­
folyamot szerveztek 
meg. E népművelési 
tevékenységek költségeit a törvényhatóság í 
város 1931. évi költségvetésében biztosítja.

Vasady Lajos.

Mindkét közgyűlés foglalkozott a népszám­
lálással kapcsolatban az analfabéták összeírá­
sának kérdéseivel s remélhető, hogy az ed­
digi tanfolyamok eredményes munkája, vala­
mint a pontos összeírás alapján az írni, 
olvasni nemtudók száma az 1920-as népszám­
lálás alkalmával kimutatott szmnál jóval ke­
vesebb lCuZ.
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Rassay éles támadást intézett a belügyminiszter 
ellen a parlamentben a fővárosi választásokat meg­

előző cinikus taktikázás miatt
Karácsony előtt lesznek Budapesten a válasz­
tások, de Szcítovszky mé<| most sem árulja

el, hoyy mikor
Budapest, november is. A 1 m á s s y 

László elnök 10 órakor nyitotta meg a 
parlament keddi ülését. Wekerle 
Sándor pénzügyminiszter beterjesztette 
törvényjavaslatát az állami kiadások 
apasztásáról és a tantiemből származó 
jövedelmek megadóztatásáról.

A napirend letárgyalása után R a s- 
sav Károly mondta el sürgős interpel­
lációját amiatt, mert a belügyminisz­
térium mindig elzárkózik annak a ha­
tározott kijelentése elől. hogy mikor 
lesz,tick a fővárosi választások. 

Valósággal úgy készítik eiö ezt
.7»<$***♦.♦*••♦♦• <** C*. .*♦ 4^*1* W«I»C&g*OU,4* 1»4*•

lyoni katasztrófa. Herriot volt miniszterei nők. 
színhelyén.

l-yon város polgármester a katasztrófa

A Debreceni Független Újságot
P hiányonként vásárit« 

szelvény
1 pcnjfő

2*, es

lefulAsa alluuíbtm ngv l,AnaplK használhatja
A Debreceni Független Újság
K OLCSÓNKON YVTAKA T

színia
fzelien,

belga miniszterelnök, aki kabinetjével 
együtt lemondott.

»*
a választást, mint valami háborus 

támadást.
A belügyminiszter az utolsó napig tak­
tikázik és nem mondja meg, hogy mi­
korra tervezi a választásokat. A vá­
lasztás terminusáról csak annyi szi­
várgott ki. hogy karácsony előtt lesz a 
választás.

Olyan rövid idő fog jutni az aján­
lási szelvények összegződésére, 
hogy valósággal lehetetlen hely­
zet elé állítják az ellenzéki parto­

kat.
pártnak legalább 

kell összegyűjtenie, 
De teljes a bizenvta- 
szel vények kézbesi-

iszcn
4.1)00

cgy-egy 
szelvényt 
ílni akar. I 

ajánló
ha ind 
lanság az
tusi módja felöl is. A posta nem képes 
egyszerre 300.000 szelvényt kikózhesi- 
teni. Nyilvánvaló, hogy

azok a pártok, amelyek a ható­
sággal eddig is kapcsolatban vol­
tak, tudni fogják, hogy mely po­
cákon és a város mely részein 
kézbesítik először a szelvényeket. 

Az ellenzék leült ehhez a játékhoz, a 
kártyázás során azonban nemcsak 
megjegyezték a kártyákat, de cl van- 
száisva, hogy ha kell, felborítják az 
asztalt.

M a 1 a s i t s Géza: Hamisan kártyáz­
nak !

12 a s s a y Károly: Micsoda érdek az. 
hogy a fővárost a beliigvministzer be­
viszi ország-világ előtt egy botrányba 
csak azért, hogy az egységespártnak 
Budapesten 3—4 mandátum szaporulata 
legyen.

Szcitovsz k y Béla belügymi­
niszter válaszában kijelentette, hogy az 
a törekvése, hogy karácsony előtt le­
gyenek meg a városi választások. A 
közérdek szempontjából nem áll mód­
jában még most sem megmondani ' a 
választások napját. A választásokat fel­
tétlenül ki fogja Írni.

Felkiáltások a baloldalon* 
Árulja el hogyan?

S z c i t o v s z k y belügyminiszter: 
Nem árulom el! A törvény ugv rendeli, 
hogy kiírjam a választásokat, azt meg­
teszem, de hogy mikor, azt hízzák 
rám (Nagy zaj).

F e I k i á 11 á s o
lem bízzuk!

F

a baloldalon: 

A panamisták vé-

vis/onválaszában
miniszter válasza 

eddigi taktikázás­

ai" Kas István: 
dik pozíciójukat!

Rassay Károly 
kijelentette, hogy a 
csak betetőzése az 
nak. Kijelenti, hogy

vagy nem alkalmas a belügymi­
niszter a minisztérium vezetésére, 
vagy nem áll a helyzet magasla­

tán.
Annyit nem vetettünk, amennyit a 
belügyminiszter vétett ez ellen az or­
szág ellen, a belügyminisztérium veze­
tésében tara /tab rövidlátásával.

A szavazás során természetesen ;1 
ormánypárt elfogadta a miniszter vá­

laszát, mire Rassay a következőket 
kiáltotta a jobboldal felé:

t itkos árlejtés, titkos vál:isztns- 
ez a rendszer a bdiigvminisz térin minin, 

legnagyobb cinizmus!A le
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Könnyen
nagyon szép részletdus másolatokat 
készíthet „Labo” gá.dénypapiroson, 
ami nem hamar sárgul. ••• Kapható: 
Szakái Géza fotoszaküzletében, Piac 
u. 34. ••• Próbacsomag ingyen.

Szerdán kezdi meg a Ház 
az ellátási javaslat tárgyalását

Budapest, november 18. A képviselő- 
ház holnap megkezdi a honvédelmi mi­
niszter úgynevezett ellátási javaslatá­
nak a tárgyalását, amelyben az altisz­
tek -s a frontharcosoknak a polgári élet­
ben való elhelyezkedését akarja a kor­
mány lehetővé tenni. A javaslat körül 
élénk vita várható.

♦♦******** 
Hírek volt olasz mi­
niszterek letartózta­

tásáról
Róma, november IS. Egy római lap azt je­

lentette, hogy Orlando, Bonomi, Cabiglia, 
Szarandla, Sancer, Solán és Ruffini volt mi­
niszterelnököket, illetve minisztereket letar­
tóztatták. Ez a hir teljesen koholt. Sancer 
például rendes tagja a fascista nemzeti párt- 
nak.

Bethlen Gábor emlék­
vacsora

Budapest, november IS. Bethlen Gábor er­
délyi fejedelem halálának 300. évfordulója al­
kalmával a Bethlen Gábor Szövetség Buda- 

. pesten a Szent Gellért szállóban emlékvacso- 
iál rendezett. Erre az alkalomra nagy, díszes 
arany serleget ajánlottak fel a Bethlen Gábor 
Szövetségnek. A vacsora után Rafíay Sándor 
evangélikus püspök szólalt fel, majd Pesthy 
Pál nyugalmazott igazságügyminiszter mon­
dotta a serlegavató beszédet.

\ francia kamara 
bizalmat szavazott 

a kormánynak
[ áfj?',november 18. A kamara ma 

esti élesen határozati javaslatot terjesz­
tett elő, amelybon Tardieu miniszterel­
nök kérte a kamarát, hogy a javaslatot 
ne vegye tárgyalás alá. A kormány en­
nek kapcsán felvetette a bizalmi kérdést.
A kamara 348 szavazattal 248 szava­
zat ellenében bizalmat szavazott a kor­
mánynak.

Szabadlábra helyezték a székes- 
fehérvári panama egyik 

gyanúsítottját
Székesfehérvár, november 18. A vá­

rosházi panama ügyében az esti órákban 
'•íratlan fordulat történt. Mint ismere­
tes, a 3 védő szabadlábra helyezési kér­
vényt terjesztett elő a törvényszék vád- 
tanácsahoz. Ma délután ült össze a vád- 
tanács. A törvényszék vizsgáióbiróia. 
mint ismeretes, szakértőkkel felülvizs­
gál tat ta a székesfehérvári .villanytelep 
építkezését és megállapította, hogy az 
építkezések körül visszaélések nem tör­
téntek. Ennek alapján kérte a védő 
Szántó Endre vezérigazgató szabad­
nia helyezését 50,000 pengő kaució el­
teltében hivatkozással arra, hogy a vizs­
galat immár lezárult és védencére nem 
sikerült semmit rábizonyítani. A vádta- 
nacs ma este 7 óra tájban úgy döntött, 
lo.gy helyt ad a kérésnek és Szántó 
mid rét azonnal szabadlábra helyezte. 
szantó a fogházat azonnal el is hagyta 
U'do.ie kíséretében. A vádtanács a másik 
K.et letartóztatott ügyében még nem dön­
tött.

Eredeti
■I

Agyonlőtte magát Juhász László 
hajduszováti adóügyi jegyző

Kedden reggel s órakor .1 ti li á s z
íímm-v/* 3 , u,v.es. N'liiszováti adóügyi 
Kgy/o a lakasan löbelötte magát és 
azfKrna1 meghalt A esendőrség az ön- 
^vilkossag ügyében megindította a nyo­
mozást és megállapította, hogy a ,;i 
eves adongyi jegyző anyagi gondjai

miatt menekült a halálba. Juhász 
Lászlónak sok adóssága volt és a 
sürgető leveleknek, amelyekben adós­
ságai megfizetésére szólították fel, nem 
tudott eleget tenni. Értesülésünk sze­
rint Debrecenben is több ezer pengő­
vel tartozott egyes kereskedőknek.

természetes alkalikus sós savanyaviz.
Influenza, asthma, torok, 
gége és légcső betegségeknél

kitűnő hatású.
Gyomorégést azonnal megszüntet.

Mindenütt kapható I

50.000 pengő elsikkasztása miatt letar­
tóztattak egy fabutorgyár tisztviselőjét

Budapest, november 18. A fökapi- ........................ -
tanysagon rövid ideig tartó eredményes
dr °?°laS, Ut„a"Ta délelött öri^tbe vették 
dr. Székely Mihály Zsigmond 34 éves ma­
gántisztviselőt, aki a Michel Alajos rész- 
venytarsasag ^bútorgyárának volt a tiszt­
viselője es aki ellen az a gyanú merült fel, 
hogy a cégét hosszabb időn át .elkövetett 
sikkasztások révén mintegy 50 000 pen­
gővel károsította meg.

Dr. Székely Mihály Zsigmond a főka­
pitányságon azzal védekezett, hogy csupán 
elszámolási viszonyban van a céggel és ő 
nem követett el sikkasztást és mindössze 
arról van szó, hogy még nem történt meg 

,e,s a részvénytársaság között fenn­
álló kölcsönös követelések elszámolása.

Ezzel a védekezéssel szemben a rész­
vénytársaság igazgatósága fentartotta (fel­
jelentését^ és a sikkasztás vádját, mert az 
igazgatóság szerint kielégítették főtiszt-

Igen nagy érdeklődés mellett tartotta 
meg dr. Veress István ref. tan. képző 
intézeti igazgató „Az iskola árnyoldalai“ 
címén előadását a Szülők Iskolájában

viselőjüknek minden jogos követelését, a 
vád szerint Székely dr. különböző összegű 
sikkasztásokkal

kereken 50,000 pengővel károsította 
meg munkaadóját.

A rendőri nyomozás során az őrizetbe vett 
magántisztviselőnél

részben készpénzben, részben pedig 
postatakarékpénztári betétkönyvekben 

37,000 pengőt megtaláltak
s ennek az összegnek az eredetére vonat­
kozóan dr. Székely nem tudott kielégítő 
felvilágosítást adni. A fabutorvállalat kára 
tehát csak 13 ezer pengőt tesz ki és mivel 
ezt az összeget dr. Székely Mihály Zsig­
mond nem tudta előteremteni, a vállalat 
fentartotta a feljelentését és a rendőrség 
ma délelőtt előzetes letartóztatásba is 
helyezte a hűtlen alkalmazottat.

A Szülők Iskolája kedden este 6 órakor 
tartotta megnyitó előadását a városháza köz 
gyűlési termében. Az érdeklődő szülők és ne­
velők egész lelkes tábora zsúfolásig töltötte 
meg az előadói termet.

A MÁV Egyetértés Dalkör Szigethy Gyula 
karnagy vezetésével kitűnő kidolgozásban 
adta eíő Wagner: Góth hűsége cimii kompo- 
-icióját. melyet a hallgatóság lelkes tapsával 

jutalmazott. Majd 
Ballá Ernő, a tör­
vényhatóság népmü- 
velésügyi titkára tar­
totta megnyitó beszé­
dét, melyben a Szü­
lők Iskolájának cél­
kitűzéseit ismertetve, 
azon reményének
adott kifejezést, hogy 
mint á múltban, úgy 
e tél folyamán szer­
vezett előadások 
iránt a város közön­
ségének érdeklődése 
csak fokozott mér- 

Utána dr. V er ess

Bállá Ernő.

tékben nyilvánul meg 
Jutván ref. tanítóképző intézeti igazgató „Az 
iskola árnyoldalai ’ címen igen hangulatos,

tanulságos előadása 
következett, melyet a 
hallgatóság állandó 
figyelemmel kisért. 
Előadását a nyár fo­
lyamán történt svájci 
lanulrr.ányutjának is­
mertetésével kezdte, 
hol több tanítóképző 
intézetet megláto­
gatva ismerkedett 
meg egyik tanintézet 
igazgatójával, Schó- 
hanssal, kinek „Az 
iskola árnyoldalai” 
címen ez év folya­
mán rendkivül érde­
kes könyve jelent

m

Dr. Veress István.

meg. Ez a könyv » maga terjedelmében közli 
mindazon a szerzőhöz intézett leveleket, me­
lyekben az iskola volt tanítványai az iskolai 
élettel kapcsolatos kellemes, vagy kellemet­
len élményeikről, benyomásaikról számolnak 
he. Dr. Veress István részben e levelek is­
mertetése, részben egyéni tapasztalatai alap­
ján foglalkozott a továbbiakban mindazon 
iskolabajokkal, melyek ellentétben a mai ne­
velés célkitűzéseivel, az egyéniség kifejlődé-
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sét, az iskola megszeretteését nagyban aka- 
dályozzák s a nevelés munkáját egyoldalúvá 
teszik.

így a növendékekben a szenvedés érzését 
kifejlesztő tulszigoru iskolai fegyelemmel 
foglalkozva hangsúlyozni kívánta, hogy az is­
kola inkább közelebb legyei: az élethez, mert 
a nevelés munkája a tanítás — Így nem 
válik unalmassá s az iskolába járás nem lesz 
teher a tanuló számára, sőt a helyes fegyel­
mezési eljárás alkalmazása mellett megked­
veli azt. Káros hatást vált ki az értelmi ki­
képzés tulhajtása is, az iskolaszerű ség, az is­
koláztatás az a formája, mely az ifjúság lelki 
önállóságra való nevelését teljesen kizárja. 
Segítsük elő a nevelt értékes egyéni tulaj­
donságának kifejlesztését. Igen érdekesen 
fejtegette az iskolatársak közötti barátság 
érzésének ápolását, majd a részrehajlás, da­
cosság érzéseinek kellő módszertani eljárá­
sokkal való visszafejlesztésére hívta fel a 
hallgatóság figyelmét. Az iskola árnyoldalai 
között megemlékezett még az iskolai testi 
büntetésről, a tanulók egymás közötti gúnyo­
lódásairól, melyek bizony többé, kevésbbé az 
iskolai életre való visszaemlékezésben még a 
felnőtt korban is bizonyos káros hatásokat 
hagynak maguk után.

Az előadást a hallgatóság nevében Bállá 
Ernő népmüvelésügyi titkár köszönte meg s 
az illusztris előadót a jelenlevő pedagógusok 
és szülők meleg ünneplésben részesítették.

A Szülők Iskolájának ezen fényesen sike­
rült előadása Bállá Ernő népmüvelésügyi tit­
kár zárószavaival ért véget.

A minisztériumok elkezdték a 
takarékoskodást: este nem dol­

goznak
Budapest, november 18. A miniszter­

tanács határozata alapján valamennyi 
minisztériumban erőteljes takarékossági 
rendszabályokat léptettek életbe. A tele­
fonberendezést jelentősen csökkentet­
ték. Azonkívül redukálták az egyes tár­
cák irodai szükségletét is. A villany fo­
gyasztást is redukálják a minisztériu­
mokban. Emiatt a legtöbb minisztérium­
ban megszűntek az esti külön munkák. 
♦•*•*•*•*

Beverték az angol miniszter- 
elnöki palota ablakait

London, november 18. A miniszterel­
nök rezidenciájának ablakát ma délután 
téglával beverték. A tégla az egyik föld­
szinti helyiségbe esett. Az épület előtt 
őrt álló rendőr egy gyanús egyént vett 

r észre, akit a legközelebbi őrszobára vitt. 
Azt hiszik, hogy ő verte be ma délután' 
a miniszterelnök ablakát.

London, november 18. Aki a miniszter­
elnöki palota ablakát betörte. Müller, kö­
rülbelül 01) éves munkanélküli. Holnap 
idegen vagyon rongálása elmén indul 
meg ellene a büntető eljárás.

Az összes partok deklarációkat 
olvastak fel a román parla­

mentben
Bukarest, november 18. A képviselő- 

üáz ma délutáni ülésén Tuka a liberális 
part nevében nyilatkozatot olvasott fel, 
amely szerint a párt csak a király kifeje­
zett óhajára tért vissza a házba. Bratianu 
kijelentette, hogy a maga részéről részt 
akar venni a törvényhozás munkájában.
Az összes pártok deklarációját olvasták 
fel. amely után Mironcscu kormányerők 
kijelentette, hogy az egyik párt deklará­
ciója súlyos vádakkal illette a kormányt, 
ezeknek a vádaknak élét elveszi az a 
nyilatkozat, amelyet a liberális párt 
csoportja olvasott fel.

TÉGLA és CSERÉP



Mezőgazdasági traktorkezelő 
tanfolyam

A földmiivelébügyi és kereskedelemügyi mi­
niszter rendeletének megfelelően az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület legközelebbi 
traktorkezelői tanfolyama 1930 december l én 
kezdődik a m. kit*, állami felsőipariskolán. 
(Budapest, VIII., Népszínház u. 8). A tanfo­
lyam célja, hogy megismertesse a traktorok 
működését, helyes kezelését, karbantartását és 
kihasználását s ezzel kapcsolatban az okszerű 
talajmüvelés alapvető ismereteit. A traktorra 
vonatkozó tananyagon kiviil ismertetni fog iák 
a cséplőgépek üzemi karbantartását és a vető- 
magtisztitó gépek kezelését. A tanfolyam tar­
tama 20 tanítási nap. egész napi oktatással. Az 
oktatás elődásokból és gyakorlatokból áll. A 
tanfolyam hallgatója lehet minden 18 életévet 
betöltött egyén, aki a traktorok kezelésével, 
vagy vezetésével kiván foglalkozni. Sikeres 
vizsga után a hallgatók bizonyítványt kapnak.
A jelentkezések levél formájában intézendök 
az OMGE titkári hivatalához (Budapest. XI., 
Köztelek u. 8.) 15 P beiratási és tandíj egy­
idejű beküldésével. Jelentkezési határidő 1930 
november 25.
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A miniszterelnök pénteki berlini útja 
előtt a külügyi bizottságban beszámol 

törökországi útjáról
lltidui'i’st, november IS. Hetiden Is.t- 

v.ín gróf miniszterelnök pénteken uta­
zik Berlinbe, ahol a német kormány 
vendége lesz. A miniszterelnököt berlini 
aljára elkíséri felesége, továbbá Khttcn- 
Hcdi rvtíry Sándor gróf' Cstiky István 
gróf. a külügyminisztérium sajtóosztá­
lyának vezetője. Külpolitikai és diplomá­
ciai körökben abból a körülményből, 
hogy a miniszterelnök többeket magával 
visz, arra következtetnek, hogy a ber­
lini tárgyalások elsősorban a magyar­
német kereskedelmi szerződés kérdésé­
vel függenek össze. Külpolitikai körök­

ben általános a felfogás, hogy a minisz- 
terenök berlini Htja döntő fordulatot hoz- 
ha; a megfeneklett magyar-német gaz- 
d a sági tárgyalások tekintetében, ame­
lyek 1928 óta szünetelnek. Bethlen gróf 
előreláthatóan 2 és fél napig tartózkodik 
Berlinben. K helyütt említjük meg, hogy 
a miniszterelnök kívánságára holnapra 
összehívták a külügyi bizottságot, ame­
lyen többek között Bethlen miniszter­
elnök be fog számolni ankarai útjáról és 
a legidőszerűbb külpolitikai kérdésekről 
tájékoztatja maid a bizottság tagjait.

A Csapó uccai egyházrész ősgyülésben 
búcsúzott el dr. Révész Imre lelkésztől

RADIO'
SZERDA, november 19.

Budapest. 9.15: Gvamofonhangverseny.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. (Víz­

állásjelentés magyarul és németül.)
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: Hangverseny. Közreműködik: Chris 

tián Lili (ének) és Bálint Alice (zongora) 
Zongorán kisér: Polgár Tibor.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás- 

jelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4.15: „Emlékezés Vajda Jánosra és Re­

viczky Gyulára." János Károly előadása.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás- 

jelentés, hírek.
5: Vitéz Farkas Jenő novellái: 1. Kiss bácsi 

jubilál. 2. Találkozás. Felolvassa a szerző.
5.25: Orosz cigánydalok. — Előadja: 

Gratziánszky Miklósné zongorakisérettel.
6: A Rádió Élet ifjúsági előadás-sorozata. 

Hilbert Károly bevezető előadása: „A rádió 
és az ifjúság."

6.30: Olasz nyelvoktatás.
7.15: A Mándits-szalonzenekar hangverse­

nye.
8: Az Országos Postás Zene- és Kulturegye- 

sület hangversenye. Közreműködik: Elek 
(Ekker) Szidi, a m. kir. Operaház művész­
nője, Hannover György hegedűművész, Scholz 
János gordonkaművész, Koltay Gyula zongo­
raművész. Zongorán kisér: Koltay Gyula.

9.30: A Budai Dalárda hangversenye. Kar­
nagy: Szeghő Sándor.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

10.45: A Magyar Külügyi Társaság előadás- 
sorozata. báró Szterényi József v. b. t. t. ny. 
miniszter németnyelvű előadása: „Ungarn in 
der europischen Wirtschaftsverständigung."

Külföld.
Becs. 11: Gramofon. 3.20: Zenekar. 6: Dal­

játék. 7.35: Zenekar. 9.10: Vígjáték. 11: Mo­
dern tánczene.

Berlin. 5: Elhalt művészek saját müveiket 
adják elő gépzene utján. 5.30: Tolsztoj: „És a 
fény bevilágít a sötétbe" c. drámája. 7: Ka­
marazene.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene.
5: Bábszínház. Utána: Prága.
Prága. 11.15: Gramofon. 4.30: Bábszínház.

8: Szimfonikus hangverseny.
«6»

— Nem sikerült az árverés a Ka- 
óarcs csárda melletti föld bérletére. A
Kadarcs csárda melletti 174 hold terü­
letű városi föld haszonbérletére ked­
den délelőtt tartották meg az árve­
rést. A földből 71 hold szántó, lfl.1 hold 
pedig legelő és rét. A haszonbér eddig 
holdanként és évenként 49 pengő volt, 
most azonban mindössze egyetlen ár- 
vereiő akadt, aki 22 pengős bért aján­
lott meg. Az árverés eredménye tehát 
igen gyenge, úgy hogy a polgármes­
ter azt aligha hagyja jóvá, hanem min­
den valószínűség szerint ni árverést 
fognak tartani.

Illllli Miit
nagyobbitásához

5DV0S társat lm
10-15 000 pengő biztos megélhetés.

Uveiekct Komoly" jeligére Debreceni 
Ujség kiadóhivatalba, József kir. herceg u.

A Csapó uccai egyházrész vasárnap délután 
tartotta meg a Nagytemplomban ősgyülését, 
amelynek keretében egyben elbúcsúzott dr. 
Révész Imre, az egy- 
b?zrész vezel 3 lelké­
sze is, aki egyetemi 
tanárrá kinevezése 
következtében tudva­
levőleg lemondott 
lelkészi állásáról.

Az ősgyülést is­
tentisztelet előzte 
meg. amelyen Márki 
Kálmán segédlelkész 
szolgált, majd dr. I 
Révész Imre számolt 
be tartalmasán, ada­
tokkal az egyházrész 
tavalyi munkájáról, 
ismertetve a záró­
számadást, a kultur- 
estélyeket, a pénz­

beli és természetbeni

a* ♦♦♦

Dr. Révész Imre. 

segélyezést, általában

az egyházrész életének minden jelentősebb 
mozzanatát.

Közének után dr. Révész Imre búcsúzott el 
emelkedett beszédben egyházrészétől, amely­
nek tagjaihoz azt a kérést intézte, hogy első­
sorban tartsanak vendet a szegény segély ezés- 
ben, hogy a szegények ne a lelkészhez járja­
nak. hanem diakonissza vizsgálja felül a dol­
gaikat. Kérte továbbá, hogy a templomban is 
ügyeljenek a jó rendre s általában, hogy az 
egyházfegyelmet javítsák meg s kezdje ezt 
mindenki önmagán, mert hiszen az erre ho­
zott zsinati törvény csak két év múlva lép 
életbe. Addig is teremtsen rendet kiki a saját 
lelkében.

Az ősgyülést közének rekesztette be.

<3* * *&» ♦> <b**6s» ♦> ♦> «»

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
*♦* 9«$♦ • *1* IP«$♦4*CB

# . “ y ,M-ví,cg unigahan \
angol lordokkal és többet keres.

Milliárdosok tengerpartja
Palm-Beackben üdülnek a világ leggazdagabb emberei. — Ahol minden szállodá­

nak külön mesterséges holdja és csillagai vannak.
Palm-Beach. október vége. Nincs még egy 

olyan előkelő és drága nyaralóhely, mint 
Palm-Beach, Amerika Riviérájának, a flori­
dai tengerpartnak legszebb és legelegánsabb 
fürdője. Hiába járt valaki a legelőkelőbb 
európai fürdőkben: Montecarlóban, Dauville- 
ban, Ostendében vagy másutt, nem tudja el­
képzelni azt a pazar luxust, ami itt tombol.
Annak a luxusnak a méretei európai szemmel 
nézve szinte abnormálisak és európai ember 
nem is nagyon bírja el azokat a hihetetlen 
költségeket, amelyeket egy plam-beachi nya­
ralás jelent. Elég talán annyi, hogy a palm- 
beachi szállodákban legalább száz dollárt 
hagy naponta a vendég és még ennek elle­
nére sem előkelő dolog szállodában lakni, ha­
nem az igazi jómód ott kezdődik, ha valaki­
nek saját villája van Palm-Beach-ben. Mind­
ezekből könnyű már arra következtetni, hogy 
ezen a mesebeli fürdőhelyen csak Amerika 
leggazdagabb emberei, európai értelemben 
csak milliárdosok engedhetik meg maguknak 
az üdülést és valóban, a floridai tengerpart a 
pénzfejedelmek találkozóhelye.

Nincs még egy fürdőhely, amely annyira 
nélkülözi a nemzetközi jelleget, mint Palm- 
Beach, ahol néhány pénztelen angol és francia

«$♦ m tm ** >> ♦% »% >%,

arisztokratán kívül csak dollármilliomosok 
találhatók. Rajtuk kivül még egy csomó de­
tektív tartózkodik állandóan az előkelő szál­
lodák kornyékén, akiknek az a feladatuk, 
hogy vigyázzanak, nehogy valami bántódás 
erje a vendégek felbecsülhetetlen értékű ék­
szereit. Ámbár a nemzetközi kalandorok csak 
nagyon ritkán keresik fel Palm-Beachet és 
ep így ritka vendégek itt a csinos fiatal ka- 
íandornők is, mert ezek még a legfényesebb 
..üzlet ’ reményében sem bírják hosszabb 
ideig a költségeket. A „kalandovnők" itt tisz­
tes. elszegényedett öreg dámák, akik nagy 
társadalmi összeköttetéseiket úgy kamatoz­
tatják, hogy jó pénzért ismeretséget közve­
títenek az előkelő társaságba bejutni akaró 
„felkapaszkodók" és az „arriváltak" között. 
Ezek az öreg hölgyek rendszerint a legelőke­
lőbb hotelekben „vacsorát adnak", amelyre 
meghívják a „feleket" és mondani sem kell. 
hogy a vacsora busás számláját a bemuta­
tásra vágyó ,,uj gazdag" fizeti, aki ezenkívül 1 
bőségesén honorálja a „vendéglátó" hölgyet 
is fáradozásáért.

Egy-egy elegáns palm-beachi hotelben leg­
alább százötven pincér, még gyakrabban pin- 
cernő végzi a kiszolgálást és ez a ezemély-
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í Népszámlálás Japánban. - A számláló biztosok egy ládában berendezett 
I ban veszik föl egy számlálandó személyi és \agyom adatait. lakás

miniszterelnök. Ahol a szállodai szémí, '*>' 
il.ien elegáns, ott könnyű elképzelni iyzel 
mi,j en nagyvilági eleganciában tobzóil,, ,L°Ey 
vendegek. Sehol sem látni olyan esté 
haltat, mint a milliárdosok fürdőbe yen 
sehol sem esznek végig olyan hosszú vac'"
ÄBT e~knek 3 '“ — ‘■'leknek %

A milliárdosok tengerpartja természet, 
nem szűkölködik természeti szépségekbe" 
sem. A mór paloták és spanyol vénákon 
kastélyok áltál övezett hatalmas parkokban' 
legszebb es legbujább délszaki növényzet " '1 
ragzik: rózsaszínű pagnóniák, biborvö. ‘ 
pomcianak es ametisztszerü bougauviliák 
szeg,to -Hatot árasztanak, köröskörül edit 
tengerpart arany homokja és csodaszép öli 
A legelegánsabb strand a „Tcnnisz- és fürd ‘ 
klub tulajdona és ide csak a legelőkéi a°t 
vendegek léphetnek be, kizárólag L° 
Hornosok. A hölgyek csodálatos fürdőruhái 
ban es pizsamákban ülnek a homokban e“s ál' 
Utólag fmdenek is. ez azonban valószínül." 
csak ritkán történik, mert hiszen a ° eg 
kezzel festett fürdőruháknak és - arcokn tf 
Palm-Beach üzletnegyedében a lcgelegánsahí' 
new-yorki divatszalonoknak, ékszert " ^ 
es mukereskedesemek vannak fióküzlet; 
me.t hiszen a gazdag ember mindig vásárol' 
akái szükségé van valamire, akár nincs. ’

Ha este bealkonyodik, Palm-Beachben /,/ 
ragyog megannyi mesterséges hold A har 
gúlát fokozása céljából a szállodák nyitón 
terasza, fölött kigyullad a hatalmas elektro 
mos hold sot a legelőkelőbb magánvillák E 
külön égbolttal rendelkeznek, mert az \k 
nem akar „szegénynek" látszani, kénytelen 
lépést tartan, a divattal és felszereltetni a 
villany-holdat es a ragyogó kis csillagokat... 
Az Everglades Club „Orange Grove”-jában 
ped,g amely valóságos pálmaliget, villannyá!

ar3ny-narancsok ragyognak a pál­
mák kozott és ebben a ragyogó környezetben 
tancolnak a párok a jazz-zenére.

*•*•*•*•*

Kései vetéseink sike­
rültének biztosítása
Bármilyen kedvező legyen is a vetés­

idő és akármilyen tökéletes a gazdálko­
dási rendszer, felszerelése, mégis mindig 
akadnak megkésett vetések. A tavaszi 
vetések megkésésc — különösen, ha a 
helyes vetésidő betartása iránt kényes 
növényről van szó — általában véve ká­
rosabb, mint az őszié. Ma. amikor az 
ősszel vetendő növényeink közt --- fő­
leg búzából —• nagyon sok nemesített 
rajtunk és változatunk van. könnyű ki­
keresni a későbbi vetést jól tülökét. 11a 
jo talajnnmkát végzünk, a vetés idejé­
nek megkésésc csak kisebb bajt okoz. 
kan azonban ezeken kiviil még egy fon­
tos eszköze a gazdának, amivel a késői 
\etés sikerültéi biztosítja és ez a mii­
trágyázás. A műtrágyák segítségével 
szaporítjuk a talajnak a növények sza­
mara felvehető alakban levő tápláló­
anyagkészletét és igy módunkban van 
a megkésett vetésidő miatt megrövidült 
ienyészidö alatt is kellően megerősíteni 
a növényzetet. A kát. holdanként szór­
tan alkalmazott lön isi) 200 kg., vagy 
- helyett sorba adott 80—100—120 kg. 
szupeifoszfátjai, a vetés előtt 1 2 liét- 
(el ulszóri 60 So inti kg. mésznitro- 
geiimd még a későn végzett vetést is 
kellőképen megerősíthetjük, mielőtt az 
teli nyugalomra térne. Nagyon kései 
vetes e mellett igen hálás 20—.10 kg. 
salétiomtrágya iránt is. űzzél annyi 
rögtön felvehető iiitrogéniáplálékot jut­
tattunk a talajba, amennyi még az ősz- 
szel elhasználódik és a fiatal vetést a 
szükséghez mérten megerősíti. Tagad­
hatatlan, hogy a műtrágyázást nem 
szabad elkövetett hibák leleplezésére, 
ellensúlyt,zásara ok nélkül alkalmazni, 
.sokszor azonban olyan helyzetbe kerül 
a gazda, hogy saját hibáján kiviil 
inéit \agy nagyon száraz, vagy nagyon 
esős az ősz, vagy pedig későn lekerülő 
-lovetemeny után kénytelen őszit vetni, 
maiad el a vetéssel. Ilyenkor a bel te r- 
us műtrágyázás megbecsülhetetlen se- 
goseg, amely biztosítja jövő évi tenné- 
Mink jó eredményéi. Viszont nv íelcd- 
kezziink meg arról sem, hogy a rendes 
időben végzett vetés nyomán a iniitrá- 
nazás még biztosabb jövedelemforrás.

Megrágta a ló. Vass Lajos -11 
eves napszámost a Külsővásártér 10, 
szám alatt a Lindenfeld fuvarozási vál­
ódat egyik lova megrugta úgy, hogy a 

I műszómén is súlyos sérüléseket szen­
vedeti. A mentők elsősegélyben részc- 
Mtették és kiszállították a sebészeti 
klinikára, ahol ápolás alá vették.

I
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DEBRECENI FESTŐK.
Vadász Endre: őszi táj.
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Nagyszabásúnak ígérkezik 
az Izraelita Nöegylet mulatsága

Hirt adtunk már arról, hogy a debre­
ceni izraelita nőegylet december 6-án 
nagyszabású műsoros mulatságot ren­
dez a Bika szálló nagytermében. A 
mulatságot műsor fogja bevezetni, ! 
mely az előjelekből ítélve páratlanul i 
látványosnak Ígérkezik. Már javában 
folynak a próbák és a kitűnő műked­
velők nagy ambícióval készülnek az 
előadásra. Lesz zeneszám. énekszám, 
humoros darab és egy nagyszerű revü.
A műsor után természetesen reggelig 
tartó tánc következik, amit mindenféle 
móka: amerikai árverés, konfetticsata, 
mb. fog tarkítani. A műsoros estélyt 
már is rendkívül nagy érdeklődés előzi 
meg, ugyanuiyira, hogy a páholyokra 
máris tömeges előjegyzések történtek.
A műsort vasárnapi számunkban már 
közölni fogjuk.
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Elbát lopott, rnm*lnéfjy 
nap óta nem evett

A debreceni határban, a Kondoros! ut 
mellett, a viszfolyas mentén nagy csa­
pat liba legelészett s a libák közül ket­
tőt Babos Gergely 51 éves munka- 
nélküli elfogott és behozta Debrecenbe, 
hogy itt értékesítse. A szánalmas kiné­
zésű, tépett ruhája ember gyanús lett 
az egyik uceai őrszemnek s igazolásra 
szólítva fel, követelte, mondja meg, 
honnan vette, hová viszi a két darab li­
bát. Babos Gergely a rendőr felszólí­
tására előadta, hogy ö bizony lopta a : 
két libát a Kondoros! ut mellett. Ba­
bost lopott libáival együtt fölvitték a 
rendőrségre, ahol a részletes kihallga­
tás során elmondotta, hogy már régebb 
idő óta nem tud állandó munkához jutni 
s legutóbb már olyan nyomorúsággá 
változott az élete, hogy négy napja 
írem volt mit ennie és a szántóföldeken 
szaluiakazlakban és csutkakupokban 
aludt éjszakánként. A nagy éhség 
kényszeritette a lopás elkövetésére. Az 
eljárást a rendőrség a libatolvaj ellen < 
megindította.
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Meleg,
barátságos

tiszta B 1 20°|

Bőséges
Ízléses
hézi

árból
E 10

engedményt kap On, mint ezen lap elő­
fizetője BUDAPESTEN a

Park Szállodában,
Vili. Baross tér ÍO Szemben a Keleti pá­

lyaudvar érkezén oldalával.
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imm

ani

naiozati rádió 175 pengőtől
Philips rádió legolcsóbban

KESZLER cégnél kaphatok Széchenyi u. 1,
Újabb biincselekményeKiiel gyanúsítják 
Klein Sándort, a nyíregyházai gyilkost

Emlékezetes még az a kegyetlen gyil­
kosság, amelynek tettese Klein Sándor 
nyitegyházi fatelepi liszt- isulő volt, ál­
dozata pedig Kleimiak egy hivatalnok- 
taisa, Stark Andor, akit Klein féltekenv- 
séfíhöl gyilkolt meg. Klein azóta a nyír­
egyházi ügyészség foglya. Ebben az. 
ügyben most érdekes átiratot kapott a 
budapesti főkapitányság a berlini rend­
őrségtől. A német rendőrség annak meg­
állapítását kéri, hogy Klein Sándor mi -

kor é:, mciiiivi iáéig tartózkodott Német­
országban. Az átirat szerint ugyanis a 
nemet rem1őrsé!’ cl.van adatokat sar­
ui!. amelyek szerint Klein Sándor ala­
posan gyanúsítható azzal■ hony német- 
orszáai tartózkodása alatt bűncselek­
ményeket követeli el. A rendőrség nem 
közli azt. hogy milyen bűncselekmény­
ről van szó. A magyar hatóságok eleget 
tesznek a berlini rendőrség kérésének.

• * *:• • * «-»A• *e«, »j. r»

Móricz Zsifjmonfl, Kosztolányi Dezső, Gellért 
Oszkár, Ascher Oszkár jönnek jövő vasárnap

Debrecenbe
Az Ady-társaság Tóth Árpád ünnepe.

11« ^ $ i 1 c g o 1 c s ó li.b ;t n \7txiii ólba1
mm Gutiuiaim.il. Csapó ucci 17.

‘ y&IU I Vár uccával gibei,.

Rég nem volt Debrecennek oly nagy­
szabású irodalmi ünnepe, mint amilyen­
nel az Ady-‘ársaság ezzel az ünnepéllyel 
a korán elhunyt debreceni származású 
költő, Tóth Árpád szellemének áldoz, 
akinek különben tavaszra emlékoszlopot 
is óhajt állítani a Nagyerdőn.

Tóth Árpád egyik legnagyobb lírai 
tehetsege volt századunknak s mostani 
emlékünnepén a magyar költők legjobb­
jai óhajtanak kifejezést adni iránta ér­
zeti tiszteletüknek és baráti hűségüknek.
I óth Árpád legközelebbi pályatársai, a 
Nymait köré csoportosult Írók nevében 
maga a vezér: Móricz Zsigmond jön 
Debrecenbe s nem kisebb emberek kísé­
rik utján, mint Kosztolányi Dezső és 
Geller! Oszkár, valamint Ascher Osz­
kár, az országos nevű s Debrecenben

oly méltán népszerű szavaló művész.
Mindezcx a kiválóságok hallatni fog­

ják szavukat november 23-án este 8 
órakor az Arany Bika dísztermében s 
hozzájuk méltóak lesznek az estély deb- 
recem szereplői is. A társaság nevében 
Ady í.:i;o; Gnök nyitja meg az ünne­
pélyt^ Kiiny' t: Tótit Erzsi, a Csokonai- 
szinház kiváló művésznőié Tóth Árpád­
verseket szaval és Oláh Gábor, a nagy 
debreceni költő verseiből olvas fel.

Amilyen példátlanul magas színvonalú 
az estély, oly példátlanul alacsonyra 
szabta az Ady-t trsaság a helyárakat. 
Az első sorokban 2 pengő, kissé hátrább
1 pengő egy ülőhely, állóhely 50 fillér. 
Jegyek kaphatók a Hegedűs és Sándor 
rt. üzletében. A „Nyugat“ előfizetőinek
2 drb. ingyen jegy jár.

Az oláh határőrök lövöldözései elől magyar te­
rületre menekült cigányok a rendőr megveszte­
getése miatt a debreceni törvényszék fogházába

kerültek
A debreceni ügyészségre a biharkeresztesi 

hatávkirendeltségről kedden bekísérték Fri- 
gur Gábor és Mitri Juliánná házaló cigányo­
kat, akiket Pesterzsébetről kiutasítottak és 
illetőségi helyükre, román megszállt területre 
toloncoltak. A l$ét cigány toloncolásával Se- 
gora Bálint rendőrőrmestei t bízták meg, aki 
a parancshoz hiven a biharkeresztesi határon 
átküldte román megszállt területre a cigá­
nyokat. Ezek nem akartak átlépni a határon, 
de a rendőr parancsára mégis útnak indultak 
és megindultak csomagjaikkal gyalogosan az 
oláh katonák őrbódéi felé. Az oláh határőrök, 
mikor észrevették a két gyalogosan közeledő

cigányt, hangosan kiabálni kezdtek reájuk, 
majd sortüzeket adtak le. Frigur és társa na­
gyon megrémült és nagy gyorsasággal vissza­
menekültek magyar területre és megbújtak 
egy nádasban. A rendőrőrmester azonban, aki 
nem távozott el helyéről és figyelemmel kí­
sérte a cigányokat, észrevette, hogy vissza­
szöktek. Utánuk ment a nádasba és reájuk 
parancsolt, hogy menjenek át a határon, mert 
magyar területen tovább nem tartózkodhat­
nak. A cigányok könyörgésre fogták a dolgot 
és mikor látták, hogy nem használ, elővettek 
egy darab 50 pengőst s azt adták át a rendőr- 
őrmesternek. hogy hagyja őket a nádasban.
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VII. Haakon, Norvégia királya, tegnap ünne­
pelte királlyá koronázásának 25. évfordulóját.

Segora a két cigányt megvesztegetés miatt 
bekísérte a biharkeresztesi határrendörségre 
s onnan hozták őket a debreceni ügyészségre. 
Dr. Csáky János vizsgálóbirósegéd kedden 
délelőtt kihallgatta őket és kihirdette előttük 
az előzetes letartóztatásról szóló végzést. — 
Büntetésük kitöltése után áttoloncolják a ha­
táron a két házaló cigányt.

Országos baromfíkiállitás lesz 
Debrecenben

A két hőt múlva megnyíló debreceni 
baromfi, galamb és nyuikiállitás előké­
születei lázas munkával folynak s az or­
szágosan megnyilvánuló nagy érdeklő­
dés már is biztosítja a kiállítás sikerét.

Fokozottabb érdeklődést vált ki a te­
nyésztési eszközök bemutatása, épen 
ezért a rendezőség salvt helyezett arra. 
hogy a különféle gépek és miianyák 
iriegisnier tetősé vei a tenyésztés fejlesz­
tését előbbre vigye. Mint értesülünk, 
több gyár jelentette lie részvételűt s igy 
a tenyésztőknek és ti látogató közön­
ségnek módjában lesz az újabb gyárt­
mányok jóságáról meggyőződni. Maga 
a kiállítás is rendkívül érdekesnek ígér­
kezik amennyiben a különféle álla­
tok színes képe bizonyára élénk érdek­
lődést fog kelteni. A haromfiosztályon 
bemutatásra kerülnek a közkedvelt s 
kiváló to.ióképessé'.’ükröl ismert Leghorn 
s vörös izlandi fajink, ezek közül is több 
olyan példány, melyek a mi viszonyaink 
mellett tojóverseny győztesei lehetnek. 
Említett fajtákon kivid Plymouth. Or­
pington, S/edtán sib. tyúkfélék i< sze­
repelnek; a pulykák, kacsák, libák is

A lyoni katasztrófa. A katonák kiemelik az első halottakat.

Megjelent!
M

Erdős Renée
legújabb regénye

I • •

2 kötetben

K a p h a t 6 :

Hegedűs és Sándor R.T,
könyvkereskedésében

Ferenc József ut 34



megfelelően lesznek kém iselve.
A galambosztály debreceni hiressége- 

i'ti fogva is igen gazdag lesz s ez kü­
lönösen a vidéki tenyésztőket fogja érde­
kelni, mert tudvalevő, hogy országos 
viszonylatban ma a debreceni galambá- 
■ Z<;1' vezetnek. A nyíllak csoportjában az 
ujJikun kitenyésztett prémnyiilak szép 
számban kerülnek bemutatásra.

Itt említjük meg' hogy a kiállításra 
'eláni vasúti utazás van engedélyezve, 
vonatkozó igazolványok I.6Í) P ellené­
ben a Kelé magyarországi Baromfi és 
Galambtenyésztők Ftgyesiileténél besze­
rezhetők. A féláru utazás november 29 
—december 3. között érvényes. A kiál­
lítás belépődíját a rendező egyesület 50 
fillérben állapította meg, hogy igy min­
denki számára lehetővé tegye annak 
megtekintését.

Felhívjuk még a figyelmet a neve­
zésre azzai . hogy a helybeli tenyésztők 
e hó 18-ig jelentsék be állataikat Csapó 
László ehuKnél: különösebben azokat is 
kéri a renuezőség részvételre, kik faj- 
kakas kiosztásban részesültek, mert a 
kérésztezési eredmények bemutatása fe­
lette kiváim tos.

1930 november 19.

y
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A Hatvan uccai káposztapiai;.
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Százával állnak naponta a káposztával meg­
rakott szekerek a Hatvan uccai termény-

Hajdusámsoni munkanélkü­
lieket is foglalkoztat Debrecen 

a fakitermelésnél
tiajdusámson község körülbelül 320 

embert szeretne elhelyezni a saját mun­
kanélkülijeiből a debreceni fakitermelés­
nél. A sámsoniak hajlandók lennének a 
jelenlegi munkabérek melleit is dolgozni, 
tehat ők inségbolettát nem kapnának.

Debrecen \áros vezetősége azonban 
nemcsak a sámsoni- hanem az erdősé­
get övező többi község munkanélküliéin 
is szeretne segíteni az erdei munkával, 
amennyiben ez lehetséges, tehát Hajdu- 
sámsonból egyelőre csak 158 munkanél­
külit hívnak be a fakitermeléshez. 
Amennyiben azonban a debreceni mun­
kanélküliek számára fenntartott he­
lyekre nem lesz elég jelentkező, szó 1 diet 
arról, hogy még több hajdusámsoni mun­
kást is felvesznek.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 18-án, kedden a következő 
bejelentések történtek:

Születések: Rigó Gyula szerelősegéd, 
leány ■ Irma; Botos Zoltán tanító, fin, La­
tos; Driska János kerékgyártó, fin. Já­
nos; Demeter Károly cukorka készítő. 
Lány. Anna; Seres György fm.. leány. 
Anna: Szabó Gábor fm., fiú. István; 
Larak János bérlő, fiú, János: Szeneirei 
Lajos rendőr, fin, Gyula; Szabó András 
eipeszsegéd, leány- Ida és 4 törvénytelen 
újszülött.

Házasságok: Forral Kálmán—Kállai 
hrzsebe;.

Halálozások: fv\audit l.aios r. katli. 
-'i <-‘ves hrős L. u. 26; Pető István ref 
66 éves _Bethlen u. 51; özv. Gclbmaim 
nenrikne izr. 84 éves Csokonai u. 38 • 
Sándor Ilona vei. 4 hó Halán 90; Dcczki 
Sándor ref. 62 éves Mikepéresi ut 10; 
Dudinszky Kornélné r. katli. 48 éves 
S.-.epességi u. 29.

és társa
szénnagykereskedése

Debrecen.
1248 Telefon 1262 
Házhoz szállít :

. mb ilimitsi
q-ént P 6'90-ért
Salgótarjáni

darabos szenet
q-ként P 4 -ért

készpénz fizetés ellenében.

vásártéren
A közeli községek és hajdúsági vá­

rosok gazdái káposzta termésüknek ja­
vat szekereken Debrecenbe hordják és 
a Hatvan uccai termény vásártéren ki- 
nálgatják a szép fejes káposztát, de 
vevő bizony nem igen akad. 100—200 
szekér áll megrakva káposztával na 
poriként a téren s ebből szerencsés

esetheti ió ha 50—60 százalék cserél | 
gazdát. Van olyan gazda, aki hárem- I 
szór is behozza káposztáját Debrecen­
be, inig e| tudja adni. A gazdák panasz­
kodnak. hogy nagyon alacsony a ká­
poszta ára, 150 fejet lehet már vernii 10 
pengőért.

Kereskedők és iparosok ’ * 
figyelmébe

A fővámhivatal kérése.
A debreceni m. kir. fővámhivatat megke 

reste a kereskedelmi és iparkamarát és arra 
ken a vámoltató kereskedőket és iparosokat 
hogy postacsomagjaiknak vámkezelése végett 
lehetőleg reggel 8 órakor szíveskedjenek el 
küldeni, mert különben a legjobb akarat mel­
let; SCI! gyors és kifogástalan elintézést 
biztosítani. A postacsomagok vámkezelésére 
ugyanis a reggel 8 10-ig tartó idő van meg
aPap.íva, a többi hivatalos idő pedig a vasuti 
iUildemények vámkezelésére cs a külső szol 
gálát elvégzésére szolgál. Ezzel szembenéz 
a helyzet, hogy d. e. 10 óráig majdnem senki- 
sem jelentkezik vámkezelésre, hanem csak 
dél felé és d. u. 5 óra felé. aminek az a tér 
mészetes következménye, hogy a felek össze­
torlódnak, zúgolódnak és nem képesek dől 
gaikat nyugodtan elvégezni. A másik súlyos 
következménye pedig az, hogy a fővámhivatal 
tiszt viselőkarának csökkentett munka erejét 
sem tudják kihasználni, mert d. e. 8—10-ig 
senki sem jelentkezvén kezelésre, a 12 alkal- 
mázott semmittevésre van kényszerülve és a 
napi munkaidő 25%-a kihasználatlan marad

A Piac ucca 60-ik szám előtt kedden 
reggel 8 órakor egy kifutót elgázolt

a teherautó
Kedden reggel 8 órakor R é v i Imre 

-3 éves műszerész Hatvan ucca 70. 
szain alatti lakos a debreceni Autófor­
galmi R. I. egyik teherkocsiját vezette 
a Piac uccán. Be akart fordulni a Piac 
ucca 60-ik szám alatt lévő garázs ud­
varára. A garázs bejárata előtt azon­
ban Gyúró Antal 20 éves kifutó ke­
rékpárjává! szabály falapul előzni akarta 
a teherautót és igy elkapta a motor 

Mixel Révinek már nem volt 
módjában kikerülni az eléje forduló ke­
rékpárost. Gyúró a kerekek alá került 
csomagja, amelyben nagy tömeg rusz-

*»*«»***«»*

Üt szállított, szétszóródott a gyalog­
járón. Hatalmas tömeg verődött össze 
percek alatt a gázolás színhelyén, ha­
marosan megérkeztek a mentők is, 
akik első segélyben részesítették a 
jajgató kifutó legényt és kiszállították 
őt az egyetem sebészeti klinikájára, 
ahol is gondos ápolás alá helyezték Az 
állapota nem snlyos, csak kisebb fokú 
zu/óriásokat szenvedett. A rendőrség a 
gázolás ügyében megindította a nyomo­
zást és már megkezdte a szemtanuk ki­
hallgatását.
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A moszkvai Vörös tér. A szovjet a Krem, eiöu ünnepli a 'bolsevista forradalom,7

fordulóját.

képkeretekben és fotócikkekben 
minden tekintetben meg lesz elégedve!

Szakái Géza
íotószaküzlete és képkeret raktára
Ferenc József ut 34. szám alatt
Hegedűs és Sándor ház.

Hubermann Broniszláv 
Debrecenbe jön

December 4-én a Zenekedvelők Köre 
hangversenyén lép fel.

Szűkszavú sürgöny jelenti a Zeneked­
velők Köre titkárságának, Rogy Huber- 
riumn, a világ legnagyobb hegedtimii- 
\esze eleget tett a Kör kívánságának és 
december 4-én Debrecenben megtartja 
hangversenyét. Llőrelá(hatóan a szezon 
legszenzációsabb művészi eseménye Lv 
ez a hangverseny, hiszen Hubennannért 
a világ legelső koncertirodái versenge­
nek és boldog az a metropolis, amely 
megnyerheti őt egy-egy estére.

A múlt hó elején volt első ezidei bu­
dapesti koncertje a Vigadóban. Az a ha­
misítatlan „concert-paréc“ levegő, az 
eleganciának az a festői felvonulása és 
az az igazi ünnepi hangulat, ami a te­
remben uralkodott, még a legtapasztal­
tabb impresszáriók szerint is felciflietet- 
leii élmény volt. Hát még amikor meg­
szólalt Hubermann Síradivariusa, ez a 
tompa fénnyel zengő hangszer! Való- 
hun a lcgünnepibb élménye volt a fővá­
ros elkényeztetett és kitűnő ízlésű kon­
cé r (közönségének Hubermann estje és 
minden bizonnyal az lesz a debreceni 
publikum részére is, amely épen a Zene­
kedvelők Köre jóvoltából jól ismeri Szi­
geti, Vccsey világraszóló művészetét és 
most ismét alkalma lesz a nagyok leg­
nagyobbjai, Hubermannt hallani

A hangversenyt a Zenekedvelők Köre 
tagjai bérletben kapjak, mint második 
koncertet, színhelye az Arany Bika dísz­
terme. napja: december 4.. csütörtök. A 
Kör vezetősége a várható rendkívüli ér­
deklődésre való tekintettel máris meg­
nyitót^ az elővételt. Napijegyek a Kör 
pénztáránál (Zeneiskola) kaphatók 
»*•*•*•*•*«»
ÜGYVÉDEK FIGYELMÉBE!
MAR KAPHATÓK! MEGJELENTEK!

ÜGYVÉDI HATÁRIDŐ NAPLÓK 
AZ 1931. ÉVRE.

ORSZÁGOS ÜGYVÉDSZÖVETSÉGI
NAPLÓ (széles) ................................... 10.

MINERVA ÜGYVÉDI HATÁRIDŐ
NAPLÓ (hosszú) ................................ 8.

MINERVA ÜGYVÉDI HATÁRIDŐ
NAPLÓ (rovatolt) ................................ 8.—

ÜGYVÉDI ZSEB NAPLÓ, bőrkötésben 3.20

Kaphatók:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

E>ÉÜEWFIEUií TÉR 4. SZ,

Makrv Bertalan asztalosmester ék- 
lenek ,-i-ik ét ében elhunyt. Temetése 
1. hó 19-én délután 2 órakor lesz 
Lsonka ucca 5-lk számú háztól a rei. 
egylui: v.ertartá.sa szerint tartandó ima 
után a Kossuth uccui temetőbe.

Váradi I rzschet életének 32-Ik évé* 
hcii vilumvt. Temetése í. hó 19-én dél­
után tél 4 órakor lesz a I’éterfia uccai 
temetöliáztói a ref. egyház szertartása 
szerifct a I’éterfia uccai temetőbe.

1930 no'

A DEBR

Kiadóhivatal
Fiókkiadóim
Szerkesztősé
Szerkesztősé

G
RENDEZ

nek magyaré 
/■cgtatnak a. 
kikiált:

Tessék 
se akinek beit

Kicsodi 
vagy a felest 

Tudod, 
szuny párám, 
nek, meg a 
annyi rendelt 
amennyit csa

HRUMZAl 
gainat, me gin 
ütöttnek.

ZELLER: 
magamat, me

Hány év 
- Nem akó 

Hm. mir 
mint amennyi
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IflHlREkrt
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

lelefouszámai:
Kiadóhivatal ... Jg
piókkiadóliivatal és köles önkünyv tár 5 - 75 
Szerkesztőség nappal............................... 10—VQ
Szerkesztőség éjjel 16 és 8'2

Görbe tükör
RENDEZŐ (a fürdőkádban ülő művésznő- 

„ek magyarázza): ...És ha hallja, hogy ko­
pogtatnak az ajtón, hirtelen zavarba jön és 
kiki ált:

Tessék kint maradni. Ide nem szabad 
stakinek belépni, men a fürdőkádban vagyok!

hátnál: te.Kicsoda nálatok az l 
vagy a feleséged?

Tudod, megosztottuk a dolgot. Az asz- 
szoay parancsol a gyerekeknek, a cselédség 
nek. meg a kutyáknak, én pedig. . . nos én 
annyi rendeletet adhatok ki az aranyhalaknak, 
amennyit csak akarok.

HRUMZALA: Ha nem mérsékelném ma­
gamat, megütném! Tekintse magát arcul- 
iitöttnek.

ZELLER: Én pedig, ha nem mérsékelném 
magamat, megölném! Tekintse magát hullá­

it

Hány éves Jolán?
Nem akarta nekem megmondani.
Hm, mindjárt gondoltam, hogy idősebb, 

mint amennyinek látszik.

MENYASSZONY: Ha majd házasok le­
szünk. minden gondot megosztunk.

VŐLEGÉNY: Szerencsére nekem nincse­
nek gondjaim.

MENYASSZONY: Azért mondtam: ha 
majd házasok leszünk. . .

*

Nem tudom, mit tegyek. Két udvarlóm 
van: az egyik gazdag, de azt nem szeretem, 
a másikat szeretem, de az meg szegény.

Tudod mit? Menj férjhez az utóbbihoz 
s az. előbbit mutasd be nekem.

Nézze csak, szerkesztő ur. éri az útleírá­
somban egy ötvenméteres óriáskígyóról írtam 
és a lapban csak tizenkilenc és rél méteres
jelent meg.

Tetszik tudni, tisztelt uram, lapunk ál­
landóan kissé szükiben van a helynek.

*

ürthkopí Samut árucsalásért beidézték a 
rendőrségre. Mikor nagynehezen eleresztik, 
hazasiet és felháborodva mondja a feleségé­
nek :

Mit szólsz? ... A kapitány azt mondta 
nekem: Ha Így folytatja, még a börtönbe ke 
tül.

Na és mit feleltél te?
Mit feleljek?... Csak nem fogok egy 

ilyen javíthatatlan pesszimistával vitatkozni 1

Az öreg Grün a kávéházi törzsasztalnál ül. 
Mikor egy alacsony ember elmegy előtte, azt 
mondja a szomszédainak:

Látják... én emiatt az ember miatt tiz 
uiométert gyalogoltam egyszer.

Aztán miért? kérdezik.

mondott rólam.
■ Na és visszafelé is gyalog ment. Grün 

bácsi?
--- Azt már nemi Visszafelé már a mentők 

vittek.

Időjárás. A Meteorológiai Intézet je­
lenti: Túlnyomóan derült, csendes idő vár­
ható éjjeli faggyal, nappal felmelegedés­
ül később általános enyheséggel.

—- Az osztály sorsjáték mai húzásán 20 
«er pengőt nyert: 34882. 4000 pengőt
nyert: 21034. 1000 pengőt nyertek: 66042 
78345 80159. 500 pengőt nyertek: 15256 
35100 40643 41051. 300 pengőt nyertek: 
25 2702 6173 11795 17622 33764 34314 
38930 47230 56993 77031 77485 82296. 
200 penget nyertek: 597 3531 51 11 5591 
10195 11510 16544 19391 20435 24541 
25534 29036 30941 35264 36969 37041 
38921 39306 58503 59918 60739 64952 
65599 69880 70286 73794 77794 77800 
'8675 82437. Kihúztak ezenkívül közel 
2000 sorsjegyet 90 pengős nyereménnyel 

A forró cukorlé leforrázott két műn- 
kast. Egerből jelentik: A Hatvani cukor­
gyárban gépjavítás közben a forró cukorlé 
a közelben álló Krajovitz László és Hart­
mann István munkásokra ömlött. A mun­
kásokat, akik igen súlyos sérüléseket szen­
vedtek, Budapestre szállították,
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\z OMIKE elnöki tanácsa c hó
Ifs-ávs délután egynegyed 7 órakor ülést 
tan a Forgalmi Bank tanácstermében. 
Az ülés tárgysorozata a következő: 1. 
A í< oskolai, csoport országos szervezé­
siek munkálatai az ifjúság vezetőinek 
előadásában. Hozzászólások. 2. Határo­
zat az ifjúsági csoportnak a Míefhce- 
boz való csatlakozását illetőleg. ,3. A 
főiskolai ifjúság sérelmeiről. 4. Mcnsa- 
iigyek (vágási költségek visszatérítése. 
Lé táv arcképleleplezése, dátumának 
megállapítása, az ünnepély program- 
iának összeállítása). 5. Esetleges indít­
ványok. kisebb ügyek.

— Eltűnt egy erdei munkás. Nádas 
Gábor 21 éves napszámos a nagyerdei 
iatuskó termelési munkálatoknál volt 
alkalmazva. Szorgalmasan végezte a 
dolgát, amikor hirtelen erőt vett rajta 
régi szívbaja és összeesett. Társai ad­
tak neki egy kis erősítőt, majd mikor 
jobban lett azt tanácsolták, hogy mel ­
len haza, mert ilyen állapotban úgy 
sem tud dolgozni. Nádas Gábor való­
ban elindult. Haza azonban nem érke­
zett. mert másfelé vette útját. Hogv 
hová. azt senki sem tudja és szülei 
kétségbeesve jelentették az eltűnést a 
rendőrségen. Ezúton hívjuk tel a figyel­
mét azoknak, akik tudnak a fiatalember 
tartózkodási helyéről, hogy azt jelent­
sék azonnal a rendőrségen.

i — Dr. Soós Béla a Dőczi tanár, a 
I [teológia doktora lett a helyettes lel­

kész a Csapó uccai eg\házrészben.
Köztudomású, hogy dr. Révész Imre 
lemondásával megüresedett a Csapó 
uccai lelkész! állás, amelyet pályázat 
utján fogi ak betölteni. Addig is azon­
ban. amíg a megválasztandó lelkész el­
foglalja állását, a presbitérium gondos­
kodott arról, hogv az egvházrész ve­
zetése megfelelő kezekbe kerüljön. En­
nélfogva megbízta dr. Soós Béla ta­
nárt. aki okleveles lelkész s a theoló- 
gia doktora, az egyháézrész vezetése­
vei. Dr. Soós Béla nem csak a tanári 
katedráról osztogatja széleskörű tildá­
mnak kincseit, hanem belekapcsolódva 
a Csapó uccai egyházrész pezsgő éle­
iébe, mint gyakorló lelkész is hirdeti 
az evangélium örök igazságait.

— Gróf Apponvi Albert lánya ka|a- 
oosmesterséget tanul. A Színházi Elet 
aj számúnak szenzációja az a riport, 
amely arról számol be. hogy gróf Ap­
ponvi Albert lánya gróf Apponyi Júlia 
egy belvárosi kalapszalonban a masa- 
módmesterséget tanulja. Inezc Sándor 
hetilapjának uj számában Bethlen Mar­
ciit grófnő legújabb színdarabjáról szá­
mol be. Harsány! Zsolt Sebestyén Gé­
záról ir cikket, Szép Ernő az őszi leve­
lekről. Herczeg Géza a Vtmderbar pá­
risi előadásairól. Rengeteg cikk, riport, 
érdekesség van a Színházi Élet uj szá­
mában, köztük egy, amely elmondja, 
hogyan lett Róth Liliből, az Operaház 
••is balletpatkányából Lilén Roth, a 
Paramount tij hallvvvoodi sztárja. A 
...Miss Magyarország" választás jelölt­
minek egész sereg képét közli az uj 
-zárni, amely bejelenti azt, hogy Ma­
gyarországot egy férfi és egy nö fogja 
képviselnj a nizzai „legszebb hang1 pá- 
vázaion. ahol az első dij nyertese öt­
venezer frankot és egy hangosfilm szer­
űd est kap. Zilahv Irén próba filrnfel- 

■ ételek is közli a Színházi Elet uj szá­
ma abból az alkalomból, hogy Berlinbe 
zerzódött hangosfilmre. Háromfclvo- 
ásos színdarabon, gvermekujságon és 

kottán kiviil e héten is ad kézimunka- 
1 cllékletet a Színházi Élet, melynek 

- ‘■íves példányai egy pengőbe kerülnek, 
egvedévi előfizetési dij 10 pengő. Ki­

adóhivatal: Budapest, VI. Aradi ucea S.
V Debreceni Sakk-kör bajnoki

versenye. X sakk-kör bajnoki verse­
lvén a szombati fiiggőnapon Kóma 
ívért Dalmv ellen. dr. Barabás Fried- 

■ ellen, mig a Barcza—Kovács 
tsz ma továbbra is függőben maradt.

\ hétfői harmadik fordulón dr. Bara- 
’ -is nyert dr. Hausner ellen s ezzel a 
győzelmével az élre jutott. Torma 

ért Kiss ellen, mig a k vács dr.
' csis játszma t végződött.

ben maradt a Mavei Barcza és 
Friedmann -Kónya játszma. A ver­

senyzők állása a harmadik forduló után 
következő: Dr. Barabás .3, dr Kő­

ris 2, Barcza 1 12). Kónya 1 (2). Ma ver 
1 1 orma 1. Kovács fél (2), Kiss
fel, Dalmv 0 (2), Friedmann 0 (2), dr. 
Hausner n i ]). \ zárójelben levő szá­
mok a függ játszmák számát jelzik.
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November végén leplezik le Rákosi 
szobrát. Budapestről jelentik: November 
30-án lesz Rákosi Jenő szobrának a lelep­
lezése országos ünnepség keretében. A 
rendező-bizottsághoz tömegesen érkeznek 
jelentkezések testületek és intézmények ré­
széről. A leleplezés ünnepi szónoka Kle- 
belsberg kultuszminiszter lesz.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Debrecen város iskolánkiviilj nép­
művelési bizottságra ingyenes tantolva 
mókát létesít azok számára, kik Irni- 
olvasnl nem tudnak. Debrecen város 
iskoláiikiviili népművelési bizottsága — 
mint a múltban, ngv a most közelgő 
lél folyamán is tanfolyamokat rendez 
az inni-olvasni nem tudók számára s ez 
nton fordul városunk nagy közönségé­
hez. gyárak, üzemek vezetőségéhez, 
hogy analfabéta alkalmazottjaikat, 
vagy ismerőseiket írásban vagy sze­
mélyesen jelentsek be a népművelési 
Bizottság titkári hivatalában (Miklós 
ti. 23. alatt) illetőleg buzdítsák az ille­
tőket a jelentkezésre. A tanfolyamok 
három hónapig tanúnak és pedig az esti 
órákban, hogy a hallgatók napi foglal­
kozásukban akadályozva ne legyenek.
A tanfolyamok teljesen ingyenesek s 
azok végeztével az illetők hivatalos 
bizonyítványt nyernek. Jelentkezni 
lehet a már említett helyen, naponként 
délelőtt 9—1. délután 4—6 óráig. A 
tanfolyamok a megfelelő számú jelent­
kezés sorrendjében kezdődnek, miért is 
kívánatos, hogy az illetékesek mielőbb 
jelentsék be azokon való részvételüket.

HMk
HA REUMÁS liasznállon iszapot 

a MARGIT-FURDÖBEN.
Ifj. Kovács János festőművész kép- 

kiállitása a Kereskedő Társulat disztermcj 
ben (Kereskedelmi Iskola) a nagy látoga­
tottságra való tekintettel meg lett hosz- 
szabbitva csütörtök este 8 óráig. Aki még 
nem tekintette meg ezt az igazán nívós ki­
állítást, az igyekezzen felkeresni. Nyitva 
délelőtt 10—2-ig, délután 3 7-ig. A lá­
togatás díjtalan.
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG. 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM

Analfabéta tanfolyam. Az Isko- 
lánkivüli Népművelési Bizottság szer­
vezése folytán azok részére, akik irni- 
Olvasni nem tudnak Miklós uccu 23. 
sz. alatt az állami kisegítő iskola helyi­
ségében teljesen ingyenes tanfolyamo­
kat létesítenek. Ez utón is felkéri a 
bizottság a gyárak, üzemek vezetősé­
géi, valamint városunk nagy közönsé­
gét, hogy irni-olvasni nem tudó isme­
rőseit vagy alkalmazottjait e tanfolya­
mokra való jelentkezésre buzdítsák. 
Jelentkezni lehet délelőtt 9 1, délután 
I 6 óráig a bizottság titkári hivatalá­
ban, Miklós ueca 23. sz. alatt.

Ne halassza karácsonyi vásárlásait 
utolsó napokra, mert már most 10% en­
gedményt nyújt Mentze Henrik, Piac 38.

Hócipőt, sárcipőt legtökéletesebben 
javít Orbán gummiüzem. Piac u. 9.

— HA FOGYNI AKAR, használjon 
habfürdőt a MARGIT-FÜRDÖBEN. 
Hatása biztos, kellemes és ártalmatlan. 
Ára 3 pengő.

elvitathat,jüanul ügyes. Ami a belső le 
lülelet illeti, ott mát nem ennyire biz 
ins a dolog, mert a dolgok inkább a kiil 
•Hősegekre vannak Kihegyezve, az azon 
ban tagadhatatlan, hogy Fodor László­
nak eléggé éles szeme van. ha ez a szem 
nem is az alakító művészé, hanem ... 
káli) a fényképészé. Egy csöppnyi lira 
is keveredik a komikum diszk rétebb fajta 
színei közzé, az ötletekben van bizo 
»Vos éles szellemesség, a poének hatá­
sostul csattannak s a tipusfigurák jól kar- 
rikirozottak, tehát: eleven, szabályszerű, 
ügyes játék. Nem jelentős, épen nem, de 
a szórakoztató irodalomban megállja a 
helyét.

A Csokonai-szinház előadása jó, tem­
pós. levegős, frissen pergő. Könyves 
l ól/i Erzsi finom, nem súlytalan köny- 
nyedségii s men egyénisége nyomatéko­
sabb az alaknál, azt el is tudja mélyi- 
teni; Barna And találó színekkel mozog 
a felületen: Tűbőly Lujza figurája éles­
ségében, jó szénné valló kai i ikirozoti- 
ságában sikerült: Mészáros Béla köz­
vetlen, egyszerű eszközökkel, iú beszéd- 
készséggel és kitűnő tempóérzékkel for­
mait figurája egyik támasza az együt­
tesnek, a melyet Misoga László. Kormos 
Ferenc és Cselle Lajos egy-egy helyes 
figurával egészít ki. (/,[)
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SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A Csokonai-szinház hosszú évtizedek 
után kedden este felújította A sevillai 
borbély-i, Rossini ragyogó vigoperáját. 
amely több. mint egy század múltán ma 
is. mindig bámulatosan friss: zenéjé­
nek pompás dallamosságával, melódia- 
teliségével, karakterizáló erejével, ki­
dolgozásúnak gondosságával és finom­
ságával, nem utolsó sorban pedig a szö­
veg természetes elevenségével ellenáll­
hatatlanul üdén hat.

Az olasz opera bi,fiának a tetőfokát 
jelenló müvet a Csokonai-szinház igen 
jó előadásban, egészében vendégegyüt­
tessel állította be ismét műsorába. A 
Rosinát énekelő Darvas Ibolya Ígére­
tes tehetség, gördülékeny szopránját, 
amely anyagával a magasságban hat. 
Ízléssel kezeli, technikai készültsége 
szép, bár ezt nem annyira a hires áriá­
jában, mint inkább Proclmak az ének- 
leckejelenetben előadott, virtuóz kóló­
ra túrás figurációkkal ékesített áriájában 
bizonyította be. Somló József Almavi-

A sevillai borbély
vá.ia elsőrendűen stílusos, a finom kul­
túrájú énekes legapróbb frázisait is szé­
pen mintázza, a C-dur szerenádban pe­
dig megmutatta tenorjának melegségét 
is. Kovács Dezső Figarója kitűnő: a 
magyar énekesszinpadnak ez a ma tá­
lán legnagyobb helyzeti energiájú te­
hetsége ebben a szerepében nemcsak ba­
ritonjának. ennek a hatalmas, volumino­
us színes hangnak a kivételes érté­
kességét int'tatja meg. hanem bizony­
ságét lesz pompás énekeskvalitásairól 
is. Carmináját annyi tudással.- olyan 
iiagystilusbi.it adja elő, ami a legnagyob- 
bakra emlékeztet; játékban is igen jó. 
Vonm s' Jenő basszusa szép, tömör, szí­
nes. ttjizengésii, kultúrája igen figye­
lemreméltó. (A rágalomáriát szép stí­
lusban adja.) Velsir Tibor Barte,lója m 
hanganyaga, megbízható készültségi'! 
enekes sikerült teljesítménye.

Szathmáry Endre zenekara főként a 
tisztán orcliesztrális részekben, a szép 
nyitányban és a viharzenében hat. Ibii

MŰSOR:
SZERDA délután: Alexandra. Ifjúsági elő- 

adás. — Este: A szevillai borbély.
CSÜTÖRTÖK este: Töltőtoll. B) bérlet. 9.
PÉNTEK este: Töltötoll. C) bérlet. 9. sz.

A esti előadások 8 órakor, • vasár- és ünnep­
nap délutáni előadások fél 4 órakor, az ifjú­
sági előadások d. a. 3 órakor kezdődnek.

A Csokonai-szinház második 
inségmatinéia.

A Csokonai-szinház vasárnap dél­
előtt fél 11 órakor tartja meg a pol­
gármester inségakciója javára második 
matinéját, ugyanolyan olcsó helyárak­
kal. mint az elsőt. Az első matiné nagy 
sikere utáni remélhetőleg most is zsú­
folt ház lesz. hiszen a Csokonaf-szin- 
haz művészgárdája teljes tudását és 
lelkesedését viszi bele az inségakció 
javara rendezett matinékba.
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A fiatalabb magyar színműirói nemze­
dék már meglehetős régen eljutott arra 
a fokra, amit valamikor a franciák beve­
hetetlennek látszóan őriztek, hogy da- 
rabjaikiuík nem kell nézni a megcsiná- 
, i kódját. Ez a generáció maradékta­
lan teljességgel birtokába vette-a tech­
nikát. virtuóz biztossággal uralkodik fö- 
.ütte magától értődő könnyedséggel 
L‘s fölénnyel, a mesterségbeli tudásnak 
ez az elsőrendiisége azonban nem jelen- 
lektelen veszélyt is rejt magában. Mert 
a fiatalabb magyar színműi rói nemzedék 
öncélként^ tekinti és kezeli a technikát, 
hidegen és számitóan, pusztán csak a 
kulső sikerért latba vetve — el kell is­
merni: ezt aztán teljes erővel és in­
kább a mondanivaló hiányának pillanat- 
"Világ megvesztegető ügyességű deko­
rálására használva.

Ebben -az egy évtized óta szinte im- 
perialisztikusan feltörekvő csoportban 
kétségkívül a legrokonszenvesebbek 
közzé tartozik bodor László, akinek az 
aiLu'ldl* méKÍS valamivel más mint a 
többi Molhár-eplgon iparművészé, akik 
ha mulatós könnyedséggel ontják a iram 
cnis stihisban a „jobb, mint az eredeti" 
wgjatékokai, helyesebben és pontosab­
ban: a. sekélyen optimizmusban elmeri- 
,ett bohózatokat. Fodor László mégsem 
annyira problémamentes, mint a többi, 
akik mar szinté kínos óvatossággal ir-

Töltőtoll
tanak ki darabjaikból mindent, ami csak 
valami kis sulyocskát adna azoknak s 
valamelyest elmélyítené, hiszen a céljuk 
egyetlen és eléggé alantas, az, hogy a 
szmokingokat minduntalan leöntse a ha­
hota. Fodor László mégsem kerüli eny- 
nvire a problémákat, ha nem is keresi 
őket s lm problematikája a férfi és a nő 
viszonyának szüle határai közzé van is 
beszorítva. El kell ismerni róla, hogy 
szerencsés egyéniség, hu értéke nem is 
. . ^^cues alanyban a szerencséjével; 
friss, könnyed, eléggé felületes ahhoz, 
hogy külső hatása gyors legyen, de 
szándékaiban nem annyira tisztátalan 
hogy teljesen elsekélyesedjék.

A Csokonai-szinházban hétfőn este 
bemutatott uj vígjátékit, a Töltötoll, min-" 
den bizonnyal a legsikerültebb munkája 
bodor Lászlónak s egyben a legjobbak 
egyike a színpadi iparművészeinek az 
utolsó esztendőkben jelentkezett darab­
jai között is. Persze, nem teljesen tiszta 
munka ez sem, hiszen vígjátéki és bo- 
hozafi elemek keverednek benne, de meg 
, hagyni, hogy igen ügyes adagolás­
ban. A darab fölépítése virtuóz kompn- 
nlasi készségre vall. hiszen Fodor 
l.aszlu a jelentéktelen ötlebmgvacskát 
rutinosan növeszti meg. a feszültséget 
folytonosan és sikeresen meg tudja tar­
tam. a jelenetek pontosan egymásba zá­
rodnak. tehát a játék a külső felületen

Ma, szét dán este másodszor 
A SZEVILLAI BORBÉLY 

Somló József.
Darvas Ibolya,
Vermes Jenő,
Weiser Tibor 

a magyar királyi Opera, illetve a Vá­
rosi színház művészei vendégfeUéptével.

Felejthetetlen estével lett gazdagabb 
a tegnapesti operalőadás nézőközönsége. 
Amit az öt országosliirii opraénckes mii-

, vészi éneke és játéka jelentett, az hoss/p 
j ideig a legszebb színházi élmény marad 

Ma este megismétli a színház az óriási 
sikerű

SZEVILLAI BORBÉLY 
előadást, melyre a szűnnirtoló egyesü­
let tagjai és a bérlők ugyancsak ‘meg­
kapják a 25 százalékos kedvezményi 

A színház igazgatósága tisztelettel 
figyelmezteti a ,-B“ bérlőket, hogy a unj 
szerdai bérleti „B“ nap az operaelőadás 
miatt holnap, csütörtökön lesz 
tartva. *

Ifjúsági előadás ma délután 
kezdettel, szilire kerül

ALEXANDRA.
a legszebb magyar operett rendkívül 
mérsékelt helyárakkal.

Zóna előadás csütörtökön délután 3 
órai kezdettel, színre kerül a tomboló si­
kerű operettnjdonság, az

ALVINCZY HUSZÁROK 
rendkívül mérsékelt helyárakkal.

A I öltőtől! legközelebbi előadása1 
Csütörtökön B) bérlet, pénteken Cl 

bérlet.
A fővárosi tökéletességű előadásban 

.zmrekeriilő pompás vígjáték főszereplői 
Könyves loth Erzsi, Barna Anci, Ti- 
boly Lujza, Mészáros Béla. Cselle 1 a- 
jos, Kormos Ferenc. Misoga Lászíó 
Szabó Imre.

Kardoss Ctéza mesteri rendezése va­
lóságos szenzáció, amit a premier elő­
kelő közönsége is zúgó tapsokkal hono­
rált. A II. felvonásban előforduló Bohém- 
elei rádió közvetítését a Bleycr Ernő és 
társa ccg eredeti Philips készüléken köz­
vetíti.

LILA TEST SÁRGA SAPKA 
Operettpremier szombaton este. Szoma- 
luizy_lűrcs_regényének operetiváltozata: 
Békeífy László, tíz ismert koníerancier 
i'ja,, zenéjét pedig a Mesék az írógép­
től és a Régi nyár cirnü szenzációs si­
kerű operettek komponistája. Lajtai' La­
jos komponálta. Ez a három név garan­
cia arra, hogy a Csokonai színház elis­
mert nagyszerű operettgárdája ismét 
egy remek darabot fog a siker felé len­
díteni. A

LILA TEST SÁRGA SAPKA 
nagyszerű szerepeit Tímár Ila, Erényi 
Böske. Tiibuly Lujza, Autók Ferenc, Un­
ger István, Kormos Ferenc. Misoga 
László. Sugár Misi- Dolinay Vilmos, 
Latzlcó dr. és Hódy József játszák. Je­
gyek már a szinlapon hirdetett összes 
előadásokra válthatók.

MEGÉRKEZTEM
külföldi tanulmányutamról, a selyem- és 
szövetruhák festését, valamint a női és 
férfi ruhák vegyi tisztítását utánozha­
tatlan módon készíti

BÍRÓ,
Arany Bika udvar.
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A bajnoki tabella harmadik, sőt második 
helyét is elérheti a Bocskay, ha győz 

a III. kér. ellen vasárnap
A szezon legfontosabb és legszebb mérkőzése lehet a III. kér. elleni meccs.

A

A Bocskay a szenzációsan jó szezon­
kezdet után hosszú ideig küzdött a 
balszerencsével, amely számos pontot 
juttatott ellenfeleinek biztosnak hitt 
mérkőzésekén. A balszerencse, a bírák 
állandó nyomása ellenére is. a negve- 
dik helyre került fel a debreceni csapat 
a Pécs-Baranya ellen kivívott győzel­
mével s azzal a szerencsés körülmény­
it vei, hogy a Ferencváros kikapott a 
Vasastól. Így noha — minden szakértő 
csak az őszi szezon végére várta a ne­
gyedik hely elérését — a nyolcadik for- 
uiilora fiz ponttal jutott el a Bocskay 
Hgi cinkeli) helyére. Egy pillantás i 
tabellára es a hátralévő mérkőzések 
sorúra azonban meggyőz arról, hogy 
ebben a szezonban még a tabellának 
o van helyére is előrejuthat a Bocskav 
aluü nun feküdt sohasem. A harmadik’ 
sot a második hely elérése függ attól' 
mm bizonyára hallatlan erőt ad a kék-

sargáknak a hátralévő meccseken. Ha 
ugyanis a Bocskay megszerzi ezt a hat 
pontot, abban az esetben 16 ponttal zár. 
A most előttünk lévő III. kerületnek 12 
pontja van, de hátra van még a Bocr- 
kayn kívül a Budai 11-gycí és a Fe­
rencvárossal való mérkőzése. Ebből a 
húrom mérkőzésből, ha a Bocskai 
megverné, kilátása nincsen csak a Bu­
dai 11 két pontjára s igy 14 ponttal 
znrnn. Az Újpestnek, a második heh 
mostani birtokosának 12 pontja van s 
hátralévő meccsei a Nemzeti, Hungária. 
Bástya. Az utolsó meccsen a Bástya a 
pályaválasztó s ha a Hungária meg­
verné az Újpestet, a Bástya pedig egv 
pontot lekapcsolna a múlt évi bajnok­
tól, már csak 15 ponttal zárhat a lila- 
fehér klub, még akkor is, ha a Nemzeti 
meccset előre elkönyveljük a javára. A 
Bocskav számára a pontszerző alkal­
mak most érkeztek al. A Ili. kerület

I
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I lubrcccalienmeccs, a Bástya meccs . ,,
lesz. a Budai 11 ellen jól kell szerepel­
nie a csapatnak Budapesten is. Így nem 
alaptalan egészeií az a remény, hogy a 
debreceni kiüli őszi szezonját 16 pont­
tal a második helyen, de legros-.zabb 
esetben a harmadik helyen zárja le.

Az első próba természetesen a Ili. 
kerület mérkőzés. A debreceni pálya 
mellett a debreceni közönség is előnyt 
adhat a Bocskaynak, hiszen épen most 
Pécsett bizonyosodott lie, hogy ;l ha­
zai ezrek lelkes buzdítása milyen előnyt 
jelent, mennyire lelket tud önteni cgv 
csapatba. A Bocskay legénysége teljes 
odaadással készül a nagy küzdelemre. 
Mutassa meg a debreceni közönség is. 
hogy vau szive a Bocskay értékelésére. 
Legyen ott a Ferencváros mérkőzés 
minden látogatója, buzdítsa ismét lel­
kesen a Bocskayt s akkor nem marad­
hat el a közönség és a csapat közös 
lelkesedésének, közös munkájának 
eredménye, a győzelem sem.

A MÁV Memetjegyiroda (Piac ucca 
56.) már megkezdte a mérkőzés je­
gyeinek árusítását. Minél hamarább 
váltsa meg mindenki jegyét és mutassa 
ineg ezzel szeretetét a Bocskay iránt. 
A legnagyobb tét függ ettől a mérkő­
zéstől. ami csak futballmeccstől függ­
het, a legkiilönb eredmény, amelyet 
a ligabajnokságokon vidéki csapat ed­
dig elért. A tét érdemes arra, hogy a 
debreceni közönség teljes számban vo­
nuljon ki a vasárnapi meccsre.

Mindenki vásároljon Bocskay jel­
vényt. Hölgyek számára készült jel­
vény is kapható Sándor Ármin éksze­
résznél (Piac ucca 28.)
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közgazdaság
Terménytőzsde,

A külföldi tőzsdékről ellentétes jelen­
tések érkeztek, amennyiben az észak­
amerikai tőzsdék erőteljes áremelkedé­
sét a liverpooli tőzsde egyáltalában nem 
cszkomptálta és szemben ezek kedvező 
jelentéseivel, a mai megnyitásnál három­
negyed pennyvel a tegnapi zárlat alatt 
indult az üzleti forgalom. Hímek ellenére 
nálunk a megnyitáskor szilárd irányzat 
érvényesült, aintdnnyijben a búza ára 
mintegy 10 fillérrel a tegnapi zárlat fö­
lött mozgott. Ez az árnyereség azon- 
I in rövid idő alatt lemorzsolódott és az 
árfolyamok a tegnapi zárlat színvona­
lán állapodtak meg. A ‘ márciusi búza 
15.26 pengőről 15.18 pengőre, a májusi 
15.20 pengőről 15.17 pengőre morzsoló­
dott le. Az áralakulásból látható, hogy 
a deport még mindig fennáll. A rozs üz­
letiden. A tengeri ugyancsak szilárd és 
a tegnapi zárlat felett mintegy 10 fillér 
árnyereség mutatkozik. A májusi ten­
geri 11.7(1—11.60 pengős árfolyamokon 
jegyzett.

Tulipánvilla
és sportolók részére   ~

I át ra lom nie (Csehszlovákia)
Napi penzió szobával, 4 szeri ill.,-zés 
sei, fűtés és illauvvilágitással 45-51) 
eseti korona. — kitűnő hely üdülők

tulajdonos: Túrák Gyula

»❖*>
DEBRECENI [MACI JELENTÉS. 

Zöldségárak: Spenót 05—60, sóska 
70, vereshagyma 8—10. burgonya 

8 -16, torma 50—80, zöldség 25—30, 
25 3(1, bab 50 fillér kilója: vereská­
poszta 15—60, fehérkáposzta 4—25,

25, kaka­

st valuták hivatalos árfolyamai: 
Angol font 27.70—27.85. Belga frank 

70.45 79.85. Cseh korona 16.86- 16.98, 
Dán korona 152.50—153.10. Dinár 10.04 
—10.12, Dollár 570.10—573.10. Francia 
frank 22.30—22.60. Hollandi forint 229.40 

230.40, Lengyel zloty 63.80—64.20. Lei 
3.36 —3.40. Leva 4.12—4.18. Lira 29.70 

30.00, Német márka 136.85—136.45 
Norvég korona 152.50 153.10. Osztrák 
schilling 80.25—80.65, Svájci frank 
110.65—111.15, Svéd korona 153.10— 
153.70.

Határidőidül': Magyar búza márciusra 
15.16—15.17, májusra 15.06- 15.07, rozs 
márciusra 8.90—8.91, tengeri májusra 
11.56—11 57.

Sinclair Lewis, a Nobctdijas Író

karfiol 10—50. kelkáposzta _ lxll 
ralié 4—15, zeller 2 - 6 fillér darabja.

Baromfiárak: Tojás 15—19 fillér da­
rabja, csirke 200- 350 fillér párja, puly­
ka 110 115, liba 140—150. kacsa 110—
130. tynk 120—130 fillér kilója.

Gyümölcsárak: Szőlő 80- 140. alma 
32- 160. dió 100—120. dióból 400, birs 
100- 180, gesztenye 70 fillér kilója.

*■*>•♦«►♦«■***,*
KÖZLEMÉNY.

A burgonyák és koloráuóbogár, vala­
mint a burgonya termesztést veszélvcz- 
let.'i egyél)^ betegségek behurcolásának 
és élteijedésénck megakadályozásáról 
szóló 1V25:XLIV. törvénycikket kisérő 
40,000—1926. F. M. végrehajtási rende­
let egyes rendelkezéseinek kiegészítése 
tárgyában í. évi szeptember hó 4-én 
69.000 929. E. M. szám alatt kiadott 
rendeletéin 2. szakaszának második be­
kezdése értelmében közlöm, hogy a 
fennhatóságom alatt működő m. kir. 
Növényeiét és kórtani. valamint a ni. 
kir. állami Rovartani állomásoknak kül­
földi államok hivatalos jelentéseiből, il­
letve, a \oiiatkozó külföldi szakirodalom 
adatai alapján elém terjesztett jelentése 
szerb! bergonvarakkal (Chrvsophlyeiis 
endobiotica Sclilb. Syiicluíjtvinm endotio- 
ticum Perc.), kolorádó bogárral (Lepti- 
uotarsa Decemlineata Sár ), biirgonva- 
moijyal (Phtorimaea operciilela Zol.), 
továbbá földi bolhával (Epitrix cucomv- 
ris) fertőzve vannak, illetve a betegségek 
valamelyikével való fertőzés előfordult 
a kövtkező országokban és pedig:

Burgonya rákkal: Németország. Len­
gyelország. Hollandia. Svájc, Dánia, 
Csehszlovákia. Belgium. Ausztria. Fran­
ciaország, Anglia, Finnország. Norvégia 
és Svédország.

Kolorádóbogárrul: Északamerikai
Egyesült Államok. Eraciaország.

Burgon.vámoly: Dél-Éurópában, Algir- 
bam Kaplandban, Kaliforniában. Ausztrá­
liában, Azori szigeteken, 1 asmáiiiában 
és Uizeelaiidban.

Földi bolha pedig Észak Amerikában 
fordul ele.

Budapest, 1930. évi október 22.
A másolat hiteléül: Iklódy kiadó. A4. 

tdr, földmiivclcsiiv vi miniszter

HIRDETMÉNY.
Munkanélküliek figyelmébe!

Debreceni erdei fatermelési munkálatokat 
mindezideig a debreceni munkanélküli mun­
kások részére tartottuk fenn. Miután azonban 

bár a munka már két hete megkezdődött 
mindössze kb. 200 debreceni munkanélküli je 
lentkezett, holott most már cca 800 munkás 

beállítása szükséges; kénytelenek vagyunk

7 ci menyíözsde-zárlat.
Gsikágó, november 18. 

r Mai zárlat
Lu"' hl!shcl Cent, bushel

Búza:
!>ee; 73.50 75 73.50 75

í'"'' 73.375—625Május 76.37.1- iu 75.125- 75
, Tengeri:
Dec. 71.125 w
Má^ 73.375 7„>„
Május 75.50 -/q p5

Zab:
Dec. 32.— 57
Műre. 33.375
Májas 35.— 33.625

Rozs:
Dec. 40.70 18 6-'s
Máre. 44. 4225
Május 46.— 4350

❖❖
A készei ritpiacon is barátságosabb a 

hangulat és jól tartott irányzat mellett 
a gabonaértékek néhány filléres áremel­
kedése mutatkozik. Egyebekben az üz­
leti forgalom igen szűk keretek között 
mozgott. A takarmánypiac csendes és 
irányzata tartott. A magpiacon nem volt 
számottevő forgalom. A lisztárak nem 
változtak.

idegen községbeli munkásokat is alkalmaz..i 
annyival inkább, mert a környező es távolabb 
eső községek hetek óta állandóan ostromol­
ják a várost, hogy az ö munkásaikat is alkal­
mazza a fatermelésnél.

Minthogy a környékbeli községek vezetői­
nek választ kell adni atekintetben, hogy mun 
kasaikat a termelésnél elfogadja-e 3 város, 
.elhívom a debreceni munkanélkülieket, hogy 
a Hatósági Munkaközvetítő Hivatalnál 
(Bethlen ucca 10, szám alatt) lakásbejelentő 
lapjaikkal együtt azonnal feltétlenül jelent­
kezzenek, mert ha az idegen munkásokat az 
erdei termelésbe beállítottuk, az ezután je­
lentkező debreceni munkásokat csak korlá­
tolt mértékben, vagy egyáltalában nem lesz 
módunkban foglalkoztatni.

A fatermelésnél fizetett áark tűzifánál 
iirm:i-t 50 fillér akácos tar vágásnál, 65 fillér 
szállalásnál, gyérítésnél és vastag tölgy mag­
fáknál, fm. 3—8 fillér műfánál, rozsé feles.

Debreceni munkanélküliek családtagjai ré­
szére azonkívül a város a kitermelt tűzifa 
mennyiség arányában bizonyos összegű se­
gélyt is ad.

Debrecen, 1930 november hó 15.
Polgármester.

1438—1930.
Árverési hirdetmény.

Elárverezek Debrecenben. Csapó 
icca II. sz. alatt 1930 november hó 
2Déli délelőtt fél 11 órakor 1526 pen­
gőre becsült férfi és gyermekruhát és 
egyebekből álló ingóságokat. Debre­
cen, 1930 nov. 4. Szilágyi Lajos bir. 
végrehajtó.
32216 32407/1930. aü.

HIRDETMÉNY.
Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy az

1930. évben bejelentette rozsda és aszály 
elemi károk megállapítása következtében el­
rendelt földadó törlésekről szerkesztett le­
írási jegyzéket november hó 17. napján kez­
dődő 15 napi közszemlére tette ki. A köz­
szemlére kitett leírási jegyzékek a fold tulaj­
donosára nézve illetékes közigazgatási kerü­
let hivatalos helyiségében a hivatalos órák 
alatt megtekinthető. Az elemi kár címen igé­
nyelt adóelengedés tárgyában ezen közszem­
léi idő utolsó napját, 1930 december 1-ét kö­
vető 15 nap alatt lehet a m. kir. pénzügyigaz­
gatósághoz benyújtandó és a közigazgatási 
bizottság adóügyi bizottságához címzett fel­
lebbezéssel élni.
• •:* • >;• • *i«est- *t««;» cs CB os> «$> «#<>«» 4*
30463 1930. aü.

HIRDETMÉNY.
Felhívja a városi adóhivatal a házbirtoko­

sokat, hogy a birtokukban levő házak utáni
1931. évre szóló liázbérvallomási ivet novem­
ber hó végéig a városi adóhivatalhoz adják 
be. A bevalláshoz szükséges nyomtatvány a 
városi adóhivatal 14. számú szobájában a be­
szerzési ár megtérítése mellett szerezhető be. 
Figyelmezteti a városi adóhivatal a házbér- 
vailomásí iv beadására kötelezetteket, hogy a 
bevallás elmulasztása a kivetendő házadó 
utáni 5Dos, illetve 10%-os birság kivetését 
vonja maga után.

4>«4«cb •{•*•{• •4‘c»4o4*4>« 4*«,

Nyilt-tér.*)
FÉRFI, NŐI CIPŐK

még nem létezett olcsó árban Katznál, 
Degenfeld tér 11.

Fii moatiom, hogy legolcsóbban tint 1- 
maiinái Csapó ucca 17. Vár uccuval 
szembe lehet vásárolni cipőt, haris­
nyát.

• E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.

Pifünyf, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz­
tos hatású speciális irtószerrel. Egyetlen 
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol­

csón kaphtó
STERN fesléküzletében
Piac ucca 10. szám- — Bikával szemben, j

príma száraz tűzifa hasábosán vagy fel- 
apritva, hazai szén, bánya koksz, kovács 
kőszén, retorta faszén legolcsóbban 

kapható

GRÜNFELDNÉL
CSAPÓ UCCA 16. TELEFON 982.

Tűzifa
akác és tölgy aprított, házhoz szállítva 

3'40-ért beszerezhető

Mester ucca 28. sz.
alatti fakereskedésben. Hasáb állapotban 
3 pengő. Hazai és porosz szenek leg

olcsóbb napi árban,

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

zakszerüen készít

GYENESAranyJtou.27
Telefon 9 37.

Kóser hús füstölés!
vállalok Széchenyi ucca 1.

Waidmann mészárszékben.

Csepéphályhők
HardmutU cgyedárusltőja és saját 
készitményű nagy választékban

GÖNCZY GÁBOR
kályhásmesteruél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM
Cscrépkátyhák átrakását, tisztítását 

jutányosán vállalom.

Príma száraz bükk és tölgy

tűzifa,
hasábosán vagy felapritva, porosz kő­
szón, hazai szén, bánya koksz telepen 

vagy hazaszállítva legolcsóbban

Faforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon 156 és 613. Salétrom ucca 6. 
Vágott tát leplombált zértkocslkban számiunk.

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Cim a kiadóban.

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) a z o n n a I r a 

kiesd*,
Értekezhetni Piac ucca 34. sz 

alatt könyvkereskedésben.
1
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1930 november, 19.

taluukbai: wiwi 
szín, F1ÓKKIADÓMITATALVWKBA« ■ léce BUTI 
COCA 1 SZÁM, A BBBBDOs És lilMI nj
SŐNTVKKeBlKBDÉSÉBK* PIAC OCCA 34. „|. 
ALATT ia A „MAIUIIT“ rC»l>6 Flimlsl.1. __... .

Szakitok veled, 
í nem veszel fényképező- 

■ pet Szakáinál, Piac u. 34. 
kitt. Takarékosság. 2317-d

Post rest. 17.
nagyon kérem vegye át le­
velem a kiadóban. 1232—a

Irodának,
vagy orvosi rendelőnek is 
alkalmas, több helyiségből 
álló Piac nccai lakás ki­
adó. Korzó drogéria, Piac 
u. 42.

Fóvjhezmennének
izvegyasszony százhuszhol- 
bas tanyásbirtokkal. félárva 
ütvén holdassal, árvaleány 
hatvanezer pengővel, gazda- 
'eány huszonötezerrel. Vá­
laszbélyegért bővebbet Kin­
cses kisgazda, Orosháza.

1181—a

Három szoba,
konyhás uccai lakás csen­
des udvarban kiadó. Vas­
kályha eladó. Vígkedvű Mi­
hály u. 45. 963—c

LVIÜV. " VÄ

Oki. szülésznő,
egyben eves bizonyitvá-

— —— ----------- ----  ' nyokkal biró ápolónő orvosi
Lakás, 1 rendelőbe, vagy privát be-

bolt, műhely olcsón kiadó, t teghez is ajánlkozik Szives 
Csapó 11., Hatvan 61. (megkeresést a kiadóba kér 

1206 c I ,,Ápolónő” jelige alatt.
EGYSZERŰ I . . . . . . . . . .  ...}22'"d

egészséges, világos szoba i Perfekt házvezetőnő, 
központon központi fűtéssel j ki a gazdaság és háztartás

Férfi
téiikabátok, zsakett, női ru­
hák, gyermekcipők eladók. 
Cserepes ucca 4. szám. 959a

Eladó
5 darab veres-tarka cllős 
iiszö. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth ucca. 968a

Fajgalambok
dúccal együtt eladók.
cseshegy, Kincseshegy 
18. 1236

Kin-

azonnalra kiadó, 
adóban.

Cim a ki 
1155—d

minden ágában tökéletes, re­
mekül siit, főz, varr, gyer­
mekek német oktatását is 
vállalja, december 1-re el­
helyezkedne. Cim a kiadó-

üzlet, íü__________ ___^0-b
iroda, raktár, műhely, lakás Perfekt
céljára alkalmas udvari he- j könyvelő, a banküzlct min- 
lyiség Piac ucca legforgal- | den ágában hosszú éves 
masabb helyén igen olcsó j praxissal állást keresii Cim 
bérért december 1-ére ki-! a kiadóban. 1118— d
adó. Értekezhetni Telefon: j ■——;...............
15-12. 1852—d ' , . „ . , 1>ezdo„

. ----------- ■ —— ... I j hivatalnokno alkalmazást
Nagy I keres irodába vagy pénz-

kétportálos üzlethelyiség j tárba. Ajánlatokat „Szór-
Ví_ i onlmac” i o 1 í r-r A^ „

Varga ucca
9. számú ház azonnal eladó.
II. ajtó. 717—b

Mavóthy
György u. 10. számú ház' 
gazdálkodónak is alkalmas, 
szabad lakásokkal eladó.

824—d
Eladó

' egy házhely Mester uccai 
sorompónál, vasöntöde mel- 

i lett részletfizetésre is. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja, —

; K/ esutli ucca. 922—a
i Háztulajdonosok! „luulSM45

Kiknek elterheit családi há- .vállalok. Paplanvarroda, Pé
I za van, 6 8000 pengőig terfia u. 15. 1233_a
házát és terheit átveszem, ---------------- --------------------

Fehér
ágyak, szekrények, asztalok 
eladók. Megtekinthetők d. 
u. 3—5 óráig. Szent Anna 
18. 1164—d

Paplan,
kétszemélyes, jó vattával 9 
pengő darabja. Átdolgozást

Egy
kétszobás lakás, modern. — 
azonnal elfoglalható, kiadó. 
Budai Ézsaiás uccából nyíló 
Tarr ucca 3. 961—c

Kiadó
azonnal egy szobás jó kerti 
lakás Bihari telepen. Érte­
kezhetni Gazdák Bankja. , 
Kossuth ucca. 969- a 1

egészben vagy részben ki 
adó. Révész, Hunyadi ucca 
21. 1184—d

Üzlethelyiség
kiadó. Szent Anna u. 22. 
Irodának, műhelynek is al­
kalmas. 884-c

galmas’
kérek.

jeligére a kiadóba 
834—b

terhein felüli fizetésért la­
kást adok, esetleg törlesz­
teni. Cim a kiadóban. 962d

Dinnyeföld
felébe város alatti alkalmas 
földön kóut szélén kiadó. 
Értekezhetni Gazdák Bank­
ja, Kossuth ucca. 967—a

Eladó í
házak Kígyós és Marőthy

HUSFUSTÖLÉS
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt, 1231 cl

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadal­
mazott folyadékszerrel és 
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalok. Poloska- és 
patkányirtószer kapható 
Nánássy, Kossuth ucca 47 
Telefonhivó 845. 1174 c

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. - 
Cim a kiadóban. 32 -d

Sapkák
(legszebb kivitelben készül-

tüzhely plattok, tetőbádog
Forrasztó ón,

legolcsóbban beszerezhetők 
Fischer, Csapó u. 89. Tele­
fon 8-59. 1512—d

Kiadó
üzlethelyiség. Hatvan ucca 
15. 862—b

Kiadó
egy tágas száraz pince szó- ! 
ha lakásnak, raktárnak vagy 
műhelynek. Vár ucca 8.

970—a
Három szobás

fürdőszobás lakás, két szo­
ba, előszoba azonnal kiadó. 
Csapó 24. 966—a

Csinosan
bútorozott szoba december j 
1-ére kiadó különbejárattal. 
Csokonai ucca 15. Tóth i 
Béla. 1237— c'

Különbejáratu
szép nagy szoba bútorral 
vagy anélkül kiadó. Barna 
u- 10- 1135—a'

Étkezde,
jómenetelü központban csa­
ládi okok miatt azonnal át­
adó. Cim a kiadóban. 853d

Üzlet
1 forgalmas helyen főtéren 
azonnal kiadó. Sas ucca 4.

925—d
Kiadó

üzlethelyiség. Hatvan ucca 
15. 862 c

Eladó
Hajdúnánáson napi 300 
350 liter forgalmú tejüzem 
más vállalkozás miatt. Ke­
vés pénzzel megvehető. Ér­
tekezni Draviczky Márton, 
Hajdúnánás, Bocskav-tér 8.

1216 c

30 éves
nős, agilis férfi, önhibáján 
kívül létszámcsökkentés 
miatt állás nélkül, 10 éves 
bizonyítványokkal, 1000 P 
óvadékkal pénzbeszedői, 
raktárnoki, felügyelői, vagy 
bármilyen szerény, de biz­
tos állást vállal. Megkere­
sést „Törekvő” jeligére a 
kiadóhivatalba. Kossuth u. 
3- kér- 829 d

14 éves fiam
( kifutónak jobb helyre ad- 
n.m Cim: Nyulasi rokkant- 

j telep 10. Dobó Imre. 949-a
A háztartás

I minden ágában jártas kö- 
; zépkoru nő magános úrhoz 
gazdasszonynak, házvezető­
nőnek ajánlkozik. Cim a ki- 
adóhivatalban. 964_c

Mädchen
sucht deutsche Dame auf 
Abend Spazierstunde. — 
Adresse in Adm. des Blat- 
tes- 1238—a

György uccán. Értekezhet- ' . 170 pengő
Tiszavidéki Mezőgaz- kézpénzért eladó jókarbanni a

, dák Szövetkezeténél, Hu- 
i nyadi u. 2. sz. Telefon:

17-49. szám. 1870—d

levő Írógép. Megtekinthető 
este fél 7 óra után Thaly 
Kálmán u. 13. szám alatt.

732—d

1081 -c
Gépírást,

sokszorosítást vállalnak — 
Wirth Nővérek, olcsó árban. 
Piac 59., III. em. 1090—c

Központon,
vagy annak közelében két! 
szobás modern lakást, lehe- > 
tőleg fürdőszobával május' 
elsejére keresek. Ajánlatok 
„Pontos fizető” jeligére. i 

1122—d

Jó állapotban
levő férfi télikabát és ru­
hák eladók. Szappanos u. 7. 
sz. 932—a

Zongorázni
igen _ jutányos áron tanít 
akadémista növendék. Cim 
a kiadóban. 1074 c

Ujlétai
i saját termésű ó fajboraimat 
I literenként 70 80 fillérért

Figyelem!
3 lámpás rádió, amely 
hangszóró vételre is alkal­
mas, Philips csodacsővel D. 
L. G. 1-es fűtő acumulátor, 
9 voltos anód acumulátor, 
egy pár fejhallgatóval ju­
tányos áron eladó. Diófa uc­
ca 15. 1037 d

Saját termésű
ujlctai ó fajboraimat leszál-

. árusítom. Kapható minden-! »t0tt ar.ban ari,sltom'
; nap. Széchenyi u. 45. Tóby. [ lany János ucca 19. 1 159c
• c i Külföldi

Fehér
és színes hímzést, mo­
nogramozást, fehérnemű, ha­
risnya javítást szépen cs ol­
csón vállalok. Cim a kiadó- 
hivatalban. Ugyanott egy 
Singer varrógép eladó.
________________ 1055—d

Fejős teheneket
teleltctésre, sertéseket feles 
tartásra száz holdas birto­
komra elfogadok. Kraszits, 
Nagyiéta. 1057 c

Kiadó
egy csinosan bútorozott tisz­
ta szoba ítélő táblával szem­
ben. Széchenyi ucca 12. sz.

1132—a
Földszinti

uccai ötszobás urilakás má­
jusra kiadó. Arany János 
20., emelet. 1134—a

Kiadó
azonnal elfoglalható üzlet- 
helyiség bármilyen célra. — 
István ut 15. 965—a

Elegánsan
bútorozott szobák kiadók, 
esetleg hölgynek ellátással. 
Arany János 20.. emelet.

1133—a
........ Két

szobás garzon lakás Hun­
gária palotában azonnal ki­
adó. Értekezni Farkas ügy­
védnél, ugyanott. 1194 b

“'gyönyörű-
világos 5 szobás Ill ik eme- 1 
leti uccai lakás minden mo- 
dern komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me- , 
legvz sth.) szennaira kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 3d.
"*• n,att, könyvkereskedés. 
h™;___ 750- d

Nagyállomásnál
bútorozott udvari kis szoba 
december 1-re kiadó. Ispo­
tály u. 13. sz, 951- d

Vidéki
gyermek tanuló gondos ápo­
lásban és teljes ellátásban ré 
szesülne. Cim a kiadóban.

1117—d

Jó -állapotban
lévő rövid kereszthuros 
zongorát megvételre kere-
aao', C'm; Titkári hivatal, 
Miklós ucca 23. szám alatt.
............ ...... 1110- cl

Jókarban
levő női bundát vennék. 
Szent Anna u. 55., hátulsó 
Iakás. 959—a

Családi ház,
2 szoba, konyha, kamara 
veranda, kőkerítés, jóvizü 
kuttal, villaszerű kiképzés, 
25 évig adómentes, amorti­
zációs kedvező teherrel el­
adó. Kincseshegy ucca 12. 
szám. 1 ’v’ — ü

11 hold
prima ondódi föld eladó. — 
Attila tér 7. 733—b

Eladó
házhelyek Homokkertijén, 
Óvoda u. 30—31. Értekezni 
Csapó ucca 51. szám. 911-b

Uzletes
adómentes uj házak for­
galmas helyen 2 3000 pen­
gővel megvehetők. Böször­
ményi Sándor, Sas ucca 4.

801 d

Zongorák!
Orignal Stingl, Hamburger. 
Hofímann-fele előnyös áron 
és feltételek mellett részlet­
fizetésre is kapható 
Szendrő zongoraraktárában, 
Batthyány u. 22. 857—c

Borok,
1929. és 1930-as termés, 300 
hektoliter, esetleg hordóval 
eladó. Felvilágosítás Szom­
jas nővéreknél. Sóstóhegy.

883—a
Eladó

egy kitűnő flóta, 
ucca 3.

! tanulmányait. lim végeztével 
uriszabőságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József uri- 
szabó. 114...b

ABRONCSVAS 
kapható, kilogramonként 10 
fillér, mázsa vételnél 8 fil­
lér. Piac u. 49., nyomda.

Eladó
egy Codak rolfilmes. „„ -.......... fény-

Bethlen képezőgép. Hegedűs és Sán 
dór könyvkereskedés, 
u. 34.

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 
dr. Kövessit, Harsánvi G. u. 
25. 712 H

Gazdász
urak figyelmébe! Hosszír 
évekenát volt londoni sza­
bász, nagy gyakorlattal, 
mindent kielégítő Ízléssel, 
feltünőolcsó árért készít 
angol sport- és estélyi ru­
hákat. Szabó István és 
Társa, finom uriszabósága. 
Csapó ucca 84. (Faragó uc­
ca sarok.) Villamos meg­
álló. 607-d

899
j Tanítónő

Piac j elemista, polgárista, magán- 
11 86—d , tanulók oktatását helyben 

j cs vidéken vállalja. Cim a 
kiadóban. 684 -cEladó

egy alig használt férfi téli- _______________________
kabát ts egy női barna szó- ! Télire
vet tuba Piac u. 34., könyv- ’ teleltctésre tehenet vagy 
kereskedés. 1187—d disznót elvállalok. Értekez-

Üzletszeizők
fix és jutalék javadalmazás 
mellett felvétetnek. Phö­
nix Biztositó, Simonffy u.

1 2 3 5 -a
--ton H-: * Hat A« sirr.r tá

Ház
400 négyszögöl kerttel, 3 
szoba, konyha, pince, mel­
lékhelyiségekkel eladó. Har- 
sányi G. u. 25. Homokkert.

709 c
Eladó

ház. József kir. herceg ucca 
52.. kedvező fizetés mellett. 
Értekezni ugyanott. 1223-d

Korcsmái
púid, jó karban lévő és na­
gyobb mennyiségit istálló­
trágya tűzifáért elcserélhe­
tő, vagy pénzért sürgősen 
eladó. Nagy Endre, Böször-
^rLíL!L_------Gyümölcsfacsemeték jni Vörösmarty ucca 28.

CEMENTLAPOK, j garantált nemes, gyönyörű :__________________926
betoncsövek, - kutgyüriik; példányok rendelés téves! Szerény igényű
LukácT vLoA -^T t6^111 érIC,réSe mÍatt fölös-* egyetemi hallgató egy-két 
Lukacs^ Vilmos es Testvéré szambán érkeztek, áron közéniskolást előkészít vi­cémén tarugyaraban, Deb-1 alul eladatnak. Honvédte-• SékrHs elmeJv Cim a ki- 
reeen Karoly rerenc József mető ucca 10., déli órákban, i adóban §/' 958 d
ut 3 b. sz. 1100—-dl 1020_dl____ ______________ . —-

Amerikai * j CHAMOTTE TÉGLA ! egv láda szl^aí Szondi uc-
j noasztäl, székek, egy álló és habarcy, kapható: Lukács | c^tól a Naeverdőie Meg-i Ulkor jutányosán eladó. ^ Vilmos és Testvére, Debre-' talílL híredért«,>eni Piac 
í r)pí]* Fprpnp it 1 ^ o 3rz íz * I p g, j találót kérem értesíteni_! et1CU'13' 936 _» jccn, Karoly Ferenc József ut. 72., Aangol-Magyar Szállit-

V L-l L 'jb- 82 1100—dVaskályha, j __________ _____
i ülökrii. billardasztal, üzleti Dobkályha,

1_ö j mányozási Rt.-nál. 1139

nagy tükör mcgbizásból el- alig használt, tükör, olcsón alatti
nlntiur, v-lmosnál, eladó. Bund! u. 15., II. la- szonra válfal teheneket. S. 

_cgenfeld-ter 2. 934—a kas. 748 -d S. Postafiók 127. 1234 d

Város
tejgazdaság tejha-

I rt-ir, cr,y tí-rAeég konvviiyoindéjébfln, Debrecsen, Riac ucce 49. alím.

/


